

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

DICEN LOS MAESTROS SEVILLANOS

Acabamos de recibir un largo telegrama de Sevilla.

Es un alegato de los maestros de primera enseñanza de aquella provincia en justificación de sus aspiraciones.

Dicen los interesados:

«La Asociación provincial del Magisterio sevillano protesta enérgicamente de la postergación sistemática de que es objeto por parte de todos los Gobiernos el Magisterio español de primera enseñanza.

Dada la forma en que se han desarrollado los sucesos, tenemos derecho a sospechar que intencionadamente se nos separó de la ley de mejoramiento de los demás funcionarios civiles, e intencionadamente se dejó para el último día y para el último Consejo el planteamiento de nuestro pleito, con propósito de escamotearlo.

La actitud resuelta y decidida del señor Alba evitó que se consumara tal propósito.

Estamos hartos de oír reproches culpando-nos del analfabetismo español, y cuando el Sr. Alba, con clarividencia maravillosa y con sinceridad plausible, demuestra que el analfabetismo que nos deshonra obedece a la falta de 20.000 escuelas, a las deficiencias de organización de las existentes y al desaliento de los maestros, que se sienten desafiados, olvidados y hasta escarnecidos, los demás ministros se oponen a que tal estado de cosas desaparezca.

El Sr. Alba ha querido dignificar económicamente al maestro para atraer a esta profesión ingrata a la juventud estudiosa que elige otras profesiones, y sus compañeros de Consejo quieren que el maestro siga siendo el eterno ganapán.

No se puede tener maestros a la europea pagándolos a la africana.

Si en estos tiempos de renovación nuestros Gobiernos no se deciden a hacer un esfuerzo grande, extraordinario, en favor de la escuela nacional, España habrá de resignarse a tener lo que tiene: maestros en caricatura, que harán de España una caricatura de nación.

Si el Gobierno le regatea al maestro el sueldo de cuatro pesetas, España tendrá que conformarse con maestros que no valgan cuatro pesetas. Es la ley de las compensaciones, que en sociología, como en todo, es inexorable.

La plantilla presentada por la Asociación Nacional y patrocinada por el Sr. Alba, si peca de algo es de excesivamente modesta. Como que empieza en 1.500 pesetas y termina en 5.000!

El sueldo de cuatro pesetas diarias lo desdennan hoy por lo mezquino los obreros más modestos.

Sería cosa de mostrar una estadística de la solución dada a las infinitas huelgas que se han planteado últimamente, y ello evidenciaría que el jornal mínimo alcanzado por los obreros no es menor que el sueldo inicial que el Sr. Alba pide para los maestros.

También sería oportuna otra estadística diferencial del precio de las subsistencias anterior a 1914 y el que alcanzan actualmente, y ella pondría de manifiesto que con cuatro pesetas de ingreso diario se necesita ser hacendista perillísimo y hacer prodigios de numismática para resolver el problema del diario vivir.

La actitud enérgica, valiente, irreductible del Sr. Alba, merece todas nuestras simpatías.

Por honor de España, por justicia, por humanidad, hasta por imperativos de la aritmética, debemos alentar al Sr. Alba para que persevere en su actitud y saque triunfante su plan de reconstitución cultural, tan preciso ó acaso más que el de reconstitución económica.—F. Fernández de los Reyes.»

Es tal la elocuencia de este mensaje telegráfico, que no necesita de ningún refuerzo en figura de comentario.

Unicamente vamos a subrayar una frase contenida en él. Es una de las verdades más formidables que se han dicho en España en estos años últimos.

Es ésta: «No se puede tener maestros a la europea pagándolos a la africana.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de septiembre de 1868.—En Sevilla ha sido nombrado gobernador civil el antiguo director de La Iberia, D. Práxedes Mateo Sagasta.

En Cádiz es gobernador civil hoy, por la Junta revolucionaria, el eminente poeta don Adelardo López de Ayala.

El entusiasmo no se ha apagado un momento en Sevilla y Cádiz, desde el momento que se dió el grito libertador. Todas las personas más importantes de una y otra ciudad han ofrecido cuantos recursos estaban en su mano para el glorioso éxito de la empresa.

(De La Correspondencia de España.)

VERANO DE LA CORTE

La Familia Real.

San Sebastián, 28.—Los Reyes volvieron de Llodio a las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada, acompañados en el mismo automóvil por la marquesa del Puerto y el marqués de la Torreclilla.

Esta tarde asisten los Monarcas al frontón. Los Reyes, la Reina doña María Cristina, el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime y D. Gonzalo, dieron sus pasos de costumbre.

A medio día estuvieron en Miramar el ge-

neral Orozco, el presidente de la Diputación y el vicepresidente de la Comisión provincial.

El Sr. Quiñones de León.

En el primer expreso llegó el Sr. Quiñones de León.

Le recibió el Sr. Dato, y ambos se dirigieron al ministerio de jornada.

Después de celebrar larga conferencia, se fueron a Miramar.

El Sr. Quiñones de León almuerza en Palacio.

Mañana seguirá su viaje a París.

Una conferencia.

El gobernador civil conferenció con el señor Dato acerca del estado sanitario.

Ha conminado el gobernador con la clausura a los dueños de locales en que se reúne numeroso público y no desinfecten aquéllos a satisfacción de los técnicos, circulando en tal sentido órdenes severas a las estaciones, teatros, cafés y frontones.

El jefe de Policía de Barcelona.

El nuevo jefe superior de Policía de Barcelona, Sr. Robles, ha visitado al gobernador. Mañana por la noche marchará a Madrid para recibir órdenes del ministro de la Gobernación y seguir después a Barcelona, con objeto de posesionarse de su destino.

El ministro de Estado.

San Sebastián, 28.—El ministro de Estado recibió a los periodistas al volver de Miramar.

Facilitó extensa nota de los decretos firmados por el Rey.

Dijo que se había presentado al Rey el nuevo capitán general de la región, señor Orozco.

Visitó al ministro el gobernador general de Fernando Poo, Sr. Barrera, a quien citó para conferenciar mañana.

Le visitó también el gobernador civil, facilitándole datos del estado sanitario de la población, que ha mejorado notablemente, pues según aquéllos, en las últimas veinticuatro horas ocurrieron siete defunciones, cuatro de ellas por enfermedades comunes.

Terminó el Sr. Dato diciendo que se habla unido a las gestiones del gobernador civil para conseguir que se prolongase por lo menos diez ó doce días la circulación del tren rápido para dar mayores facilidades a los viajeros.

Firma regia.

San Sebastián, 28.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Confirmando en sus actuales puestos a los funcionarios de dicho ministerio, de nombramiento regio y por virtud de la última ley.

—Declarando excedente a D. Joaquín Gallego, y nombrando jefe de Administración a D. José Rodríguez Sedano.

Fomento.—Fijando las plantillas del personal administrativo y Cuerpos especiales.

—Idem de los Cuerpos facultativos de Obras públicas, Minas, Montes y Agrónomos y sus auxiliares.

—Idem de los escribientes y delineantes de oficinas y de los celadores de Policía minera.

—Idem de la Comisaría general é Inspección de Seguros.

—Adaptando a los preceptos de la ley de juicio al personal de la Comisaría é Inspección de Seguros.

—Nombramientos de personal en virtud de estas disposiciones.

—Declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Cuenca.

—Aprobando el reglamento de la Junta consultiva agronómica para el funcionamiento de las escuelas y enseñanzas de peritos agrícolas.

EL "SOLDADO DE NAPOLES."

EN LOGROÑO

Logroño, 28.—Continúa la difusión de la epidemia.

Se han registrado algunas defunciones.

En Cenicero ha habido hoy 50 invasiones.

Viruela.

Se ha comprobado la existencia de casos de viruela en Arnedo, Préjano y otros puntos.

Se ha votado en el Ayuntamiento un crédito para las medidas sanitarias que habrán de adoptarse.

EN PAMPLONA

Pamplona, 28.—Han sido suspendidos la feria y el concurso de ganados organizados por la Sociedad general de Ganaderos con la protección del Gobierno.

El alcalde ha repartido una alocución, en la que se dan a conocer las prevenciones sanitarias y las fórmulas de ventilación y desinfección para oponerse a la propagación de la epidemia.

El número de atacados fué ayer mayor que en días anteriores, sobre todo entre los soldados de la guarnición.

EN ALMERIA

Almería, 28.—Sigue la epidemia haciendo invasiones, aunque benignas, en la capital.

En los pueblos de la provincia continúa estacionada.

EN BARCELONA.

Barcelona, 28.—Esta tarde se reunirá la Junta provincial de Sanidad para tratar de la epidemia reinante.

Según parece, aumentan los casos de gripe, aunque por ahora no hay motivo de alarma.

EN VALENCIA

Valencia, 28.—La epidemia decrece en los pueblos de Tabernes de Valldigna y Vallada.

En el pueblo de Gandía se han registrado algunos casos benignos.

TRABAJO EN BALDE

Las joyas de los viajeros

Dos muestrarios que valen 40.000 duros.

Zaragoza, 28.—La Policía ha trabajado con gran actividad en un asunto que parecía un robo de gran importancia y que, luego de practicadas pesquisas inútilmente, ha resultado tan sólo una equivocación que ha hecho pasar malos ratos a la Policía, a dos viajeros y a unos comerciantes, y ha sido el tema de todas las conversaciones.

Fermín Sánchez, viajante de una casa de joyería establecida en Valencia, denunció a la Policía que le habían sustraído un muestrario de piedras preciosas valorado en 200.000 pesetas.

Declaró que había visitado a su cliente el joyero D. Ginés García. Después marchó a la fonda, dejando en el establecimiento la caja de las muestras, advirtiéndole que enviaría a buscarla.

Envió a un mozo, el cual se presentó poco después, diciendo que la caja se la habían entregado a otro sujeto.

Sánchez, con el susto que es de suponer, se personó en la joyería, donde le dijeron lo mismo que le habían dicho al mozo.

La Policía, el Juzgado, la Guardia Civil, pusieron en movimiento y trabajaron todo el día con gran actividad, estableciendo servicio de vigilancia y enviando despachos telegráficos y telefónicos a todas partes.

El supuesto ladrón no paraba por ninguna parte.

El dueño de la joyería y sus dependientes estaban verdaderamente atribulados.

Por fin se puso todo en claro.

Ha dado la coincidencia de que al mismo tiempo recorrían la plaza tres viajeros de joyería.

Uno de ellos fué a ofrecer las muestras a la platería de D. Antonio García, y otro a la de D. Ginés García. Estos dos comerciantes son hermanos.

Fermín Sánchez y otro de los viajeros dejaron sus muestrarios en ambas tiendas, diciendo los dos que enviarían a buscarlos.

El que estuvo en la casa de D. Antonio García, mandó a un mozo del hotel por su caja; pero el mozo se equivocó y recogió la caja que Sánchez había entregado en la joyería de D. Ginés García. Resultó, pues, que la caja de Fermín Sánchez la tenía el otro viajante, y la de éste estaba en la platería de Antonio García Sánchez.

Entrevistáronse los dos viajeros y quedó el lio deshecho, debido a la equivocación del mozo, y dió no poco que hacer a la Policía, y que sirvió de tema de las conversaciones durante todo el día en esta capital.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GRANADA

Asamblea de remolacheros.

Granada, 28.—En la Cámara de Comercio celebróse una asamblea de remolacheros, sumamente concurrida. Hubo muchos discursos contra la tasa del azúcar, sosteniendo que significa la ruina de la industria azucarera.

Dirigieron telegramas a Maura, a Ventosa y al subsecretario de Abastecimientos, pidiendo la derogación de la real orden, pues en caso contrario se cerrarán las fábricas y los labradores no tendrán donde llevar los frutos, y el año próximo no sembrarán remolacha.

Terminan los telegramas amenazando con mítines, cierre de tiendas y cuanto sea preciso.

Acordóse celebrar el lunes próximo una asamblea magna, a la que concurrían todos los labradores de la vega granadina.

EN TERUEL

Los harineros.

Teruel, 28.—Se han reunido los representantes de los Sindicatos harineros de Valencia, Castellón, Zaragoza y Teruel, acordando verificar compras a los precios de tasa, dejando un 12 por 100 para la plaza del trigo que se exporte.

EN ALMERIA

El pan baja.

Almería, 28.—El pan ha experimentado una nueva baja; hoy vendiéndose a 60 céntimos el kilo en las cooperativas.

Siguen los trabajos para abaratar más el artículo, esperándose que pronto se podrá vender a 50 céntimos el kilo.

Hoy han entrado 943 sacos de harina.

EN BARCELONA

Conflicto obrero.

Barcelona, 28.—La agitación entre el personal de carteros, de que hemos venido dando cuenta, continúa en progresión creciente.

Esto no obstante, no hay peligro por ahora de una huelga, habiéndolo declarado así varios que gozan ascendente entre el personal.

La huelga que iniciaron los obreros de una fábrica de géneros de punto en el pueblo de Arenys de Munt se ha convertido en total.

Han abandonado el trabajo 250 obreros que formaban el personal de la misma.

Esta tarde se reunirá el alcalde con una Comisión de patronos panaderos, para estu-

diar una fórmula de arreglo de la huelga que sostienen los obreros del ramo. Hoy no se han registrado incidentes.

—Comunican de Sabadell que se han terminado las gestiones para solucionar la huelga de metalúrgicos. En principio está ya resuelta; falta sólo firmar las bases de arreglo.

—De Tarrasa telegrafían buenas impresiones respecto de la huelga que sostienen los obreros del ramo de agua. Anoche los huelguistas celebraron un mitin, acordando persistir en su actitud. Eso no obstante, hoy han entrado en las fábricas más obreros que en los días anteriores.

Esta tarde celebrarán una reunión los patronos con una Comisión del Sindicato obrero con objeto de ver si consiguen llegar a un acuerdo sobre la huelga.

Se han registrado algunas coacciones y algunos intentos de sabotaje. La Guardia Civil continúa vigilando las fábricas.

EN VALENCIA

Huelga general en Valencia.

Valencia, 28.—Los camareros y las Sociedades Avante y Arte Culinario, en reunión celebrada esta madrugada, acordaron definitivamente la huelga general, por la intransigencia de los patronos que integran el Comité hotelero.

El acuerdo ha sido unánimemente secundado por todos los camareros de restaurantes, hoteles, cafés y bars.

Estos tienen abiertas sus puertas, pero el servicio es nulo en ellos.

La benemérita vigila los establecimientos, con objeto de evitar coacciones.

Hasta ahora no se han registrado incidentes.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

LAS HAZAÑAS DE UN CHULO

ROBO A UN CADAVER

Santander, 28.—Pedro Vizcaino González, que vivía en compañía de una mujer de dudosa conducta, al morir ésta, víctima de una enfermedad común, la robó los baúles y un arco y se apoderó de ropas y efectos.

Después robó los anillos que tenía puestos la difunta, los pendientes, etc., y finalmente, ayudado de otros hombres, se llevó mantones de Manila, un piano y todo cuanto pertenecía a su amante.

Al intentar salir de Santander le ha detenido la Policía, encontrándole en el equipaje numerosas alhajas.

La detención se ha efectuado gracias a la denuncia presentada por una compañera que fué de la difunta.

ANDALUCIA

Los ferroviarios andaluces acuerdan ir a la huelga.

Córdoba, 28.—Se ha reunido la Junta general de ferroviarios de Andalucía de la sección de Córdoba, para dar cuenta del oficio enviado por la Dirección de la Compañía manifestando no poder acceder a la petición de los obreros sobre aumento de jornales.

El presidente de los ferroviarios preguntó a éstos si en vista de la contestación de la Compañía debía irse a la huelga, como se tenía acordado.

Hablaron después otros obreros, mostrándose todos conformes en ir a la huelga.

Los acuerdos fueron transmitidos al Sindicato de Málaga.

La batalla de Alcolea.

Para conmemorar el cincuentenario de la batalla de Alcolea organizan los elementos de la izquierda de esta población, de pueblos de la provincia y de Madrid una jira campestre al lugar donde se dió la batalla.

Se depositarán coronas sobre las tumbas de las víctimas de aquella jornada.

Los excursionistas regresarán por la noche a esta población, verificándose una velada en el Centro republicano.

Una riña.

Del pueblo de Aguilar comunican el siguiente sangriento suceso:

Un gitano, llamado Antonio Cortés Reyes, agredió con un palo a Francisco Megías López, quien huyó, para salvarse de las iras del gitano; pero, en su carrera, tuvo la desgracia de caerse. Al verle el gitano en el suelo se echó sobre él y le dió tan tremenda puñalada, que le dejó muerto. El criminal fué detenido.

Una Exposición.

En el salón de actos del Círculo La Amistad ha expuesto varios cuadros el joven pintor León Astruc. La Exposición es visitadísima.

Los críticos de arte y los inteligentes hacen grandes elogios de los cuadros expuestos.

CASTILLA LA VIEJA

El «Reina Cristina».

Santander, 28.—Espérase mañana la llegada del vapor «Reina Cristina», procedente de la Habana, con mucha carga y pasaje.

La huelga minera.

Una Comisión de la Federación de Sociedades obreras ha visitado al gobernador para rogarle que interceda para procurar la solución de la huelga de mineros de la cuenca del Garte, que dura hace ya un mes.

El gobernador prometió complacerles.

Muley Hafid.

Valladolid, 28.—Muley Hafid, algo acatarrado, permaneció toda la mañana en el lecho.

Por la tarde asistió al concurso hípico.

CATALUNA

Homenaje a Giner de los Ríos.

Barcelona, 28.—El Claustro extraordinario

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y de más puertos de la línea de Venezuela-Columbia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Compañía de los Ferrocarriles

de Madrid a Zaragoza y a Alicante

El día 7 del próximo mes de octubre, a las nueve de su mañana, se verificará en el muelle número 14 de la estación de Madrid-Atocha, pequeña velocidad (Cerro de la Plata) la subasta de varios lotes, propiedad de la Compañía, entre los cuales hay vinos, licores, esparto, ferreteria, cáñamo, curtidos, algargatas, cristal, tejidos, legumbres, papel, drogas, cuerda, cacharros y otros varios.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 3, 4 y 5 de dicho mes, de diez a trece, en el almacén de la División de Reclamaciones, situado en la citada estación y contiguo al muelle número 18.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

de catedráticos y profesores del Instituto de Barcelona ha acordado nombrar director honorario del mismo al catedrático Sr. Giner de los Ríos, recientemente jubilado, y colocar su retrato en la sala de profesores.

El general Menacho.

En el tren de esta noche saldrá para Valencia el que ha sido hasta ayer capitán general de Cataluña, Sr. García Menacho.

El lunes se espera a su sucesor, el general Milans del Bosch.

El Círculo Militar.

Aunque no oficialmente, el lunes se inaugurará el Círculo Militar en el nuevo local instalado en la plaza de Cataluña.

La inauguración oficial está señalada para el día 12, y a ella asistirá una persona de la Familia Real.

Toros.

En la plaza Antigua se celebrará mañana una corrida de toros de la ganadería de Palha, actuando de matadores Freg, Salerí II y Angete, que por primera vez ejercerá de matador de toros en Barcelona.

En Las Arenas torearán Torquillo II, Joselito Martín y Almanseño novillos de la ganadería salamanquina de Sánchez.

VASCONGADAS

Presentación del coronel.

Bilbao, 28.—Esta mañana formaron en la plaza del Castillo las tropas del regimiento de Garellano para verificar el acto de reconocimiento del nuevo coronel D. Marcos Rodríguez.

El general Vara de Rey hizo la presentación, pronunciando un discurso patriótico ensalzando las acrisoladas virtudes del regimiento de Garellano.

Después en el cuarto de banderas del cuartel se hizo la presentación del coronel a los jefes y oficiales del regimiento.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PUNTUALIZANDO

Hasta el título del artículo, «El cuento de las aceitunas», ha sido un acierto de nuestro colega «La Epoca», al tratar de todo ese clamor que se ha levantado en los pasados días a pretexto de la presunta efectiva dimisión del ministro de Marina, así como de la causa que la motivaría, y que se hizo circular entre el público con todo lujo de detalles.

Ni queremos poner punto ni suprimir coma en ese artículo tan interesante, que expone la cuestión con toda claridad. Escribe «La Epoca»:

«Porque, aun dando por supuesto que sólo se trate de las bases navales principales, El Ferrol, Cádiz y Cartagena, sin asomarnos al problema de las bases secundarias, pero indispensables, aún por elegir y determinar, dispensando a aquéllas, cuántas leguas de camino nos separan del momento en que pueda tener una eficacia extraburocrática y extra-protocolaria el ocuparse en la organización del mando y de la jerarquía en esas bases navales? ¿Está el huerto por adquirir y por plantar los olivos?»

En rigor, ni siquiera se sabe a conciencia si el problema de las bases navales, de su posesión efectiva y de su eficacia militar, tiene hoy el valor que tenía antes de esta guerra a que asistimos. Entonces, la defensa de nuestras bases navales, para poder responder de que eran nuestras, era un postulado esencial de la posición internacional de España. Después de la guerra y de su trascendencia en los armamentos, en la posición de las demás naciones, en el régimen de su convivencia y en su misma política interior, ¿puede asegurarse que será lícito consagrar a tal cuestión la atención y la enorme suma de millones que requiere?

Pero, aunque así no fuera; aunque eso estuviera ya resuelto en el sentido de no alterarse la índole ni la calidad del problema; aunque el propósito fuera organizar esa defensa de las bases navales a todo evento, y para poder actuar desde ella contra cualesquiera enemigos, ¿cuántas cosas por decir y por hacer!

Primero, en el papel: frente de tierra y frente de mar en cada una de las bases navales; coordinación entre los elementos defensivos de una y otra clase; papel de la artillería de tierra y de la artillería naval; sistema de defensas; calidad de las fuerzas navales precisas para la defensa; alcance de la zona marítima que desde cada base se habría de defender; obras de ingeniería indispensables; clase de barcos y proporción entre las diversas clases; clases de defensas fijas y su proporción con las móviles; clase y distribución de fortificaciones y su artillado...

Y cuando todo eso esté resuelto, y decidido, y acordado, y vertido en un verdadero plan, su ejecución en los años que consistieran los medios económicos del país, la capacidad que habría que ir fomentando de la industria nacional...

¿Puede producirse un conflicto público por decidir ahora mismo quién ha de asumir el mando supremo de todas esas fuerzas, de toda esa organización; si un general del Ejército ó un general de la Armada?»

Esa pregunta queda en pie. Veremos si hay quien la conteste.

cuanto entre las tropas del marqués de Novaliches y las del duque de la Torre. Empeñado ya tarde, las fuerzas del marqués de Novaliches han acampado en el mismo terreno en que combatieron.

A las cuatro de la tarde. La revolución ha triunfado. El ejército del marqués de Novaliches ha sido rechazado ayer en el puente de Alcolea por las tropas de los generales Serrano y Caballero de Rodas.

De una brigada de las tropas del marqués de Novaliches que pasó el puente no se tiene noticia.

El marqués de Novaliches hizo atacar el puente de frente, y sólo consiguió ver rechazadas sus tropas y salir herido en la barba.

También quedó herido, aunque ligeramente, el general D. Pedro Sartorius, que formaba parte del ejército del marqués de Novaliches.

Las fuerzas que éste mandaba han quedado en sus posiciones, esperando órdenes de Madrid, pero casi fraternizando con las mandadas por los generales Serrano y Caballero de Rodas.

(De La Correspondencia de España.)

TOMA DE POSESIÓN

Ayer mañana, á las once, tomó posesión del cargo de capitán general de la primera región el teniente general D. Francisco Aguilera y Egca.

Le hizo entrega el general D. Miguel Primo de Rivera, presentándole acto seguido al gobernador militar y general jefe de Estado Mayor, quienes á su vez presentaron al personal á sus órdenes.

El general Aguilera saludó á todos con frases de cordial satisfacción, manifestando la que sentía por haber sido designado para tal puesto, en el que se ofrecía á todos como un compañero.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

EN EL ATENEO EL TESORO DEL DELFIN

Termina la conferencia del Sr. Lázaro Galdeano.

Con el mismo éxito de público que su comienzo, terminó ayer la conferencia del notable crítico de arte Sr. Lázaro Galdeano, sobre el sugestivo é interesante asunto de «El robo del Museo del Prado».

El conferenciante continuó en la exposición de las deficiencias que en el funcionamiento de nuestra pinacoteca viera desde su cargo de patrono, y cómo al no ser atendido en sus justas y razonables indicaciones vérase obligado por su conciencia á presentar la dimisión con carácter irrevocable.

Expuso su situación en este asunto, porque en materias artísticas él permanece en la infancia de su fe, tal como otros en cuestiones de religión guardan durante toda su vida la fe de su infancia.

Después de afirmar su propósito de decir toda la verdad, desoyendo las indicaciones de algunos amigos que le dieran consejo de prudencia, expuso los peligros que para la custodia de los objetos artísticos del Museo significaba el traslado de visitantes á que dieran lugar la instalación de los estudios, del director y subdirector dentro del edificio mismo del Museo, y además las certificaciones de autenticidad de objetos artísticos, que extendían estos funcionarios oficiales, y la falta de asiduidad de los mismos.

A este respecto citó una curiosa anécdota de la vida política de Clemenceau, el cual, presentándose una vez en cierta prisión de los alrededores de París, donde tampoco eran muy asiduos los varios altos funcionarios que encabezaban su personal, no conociéndole el portero, hubo de interrogarle con más franqueza, sabiendo escalonadamente la ausencia casi frecuente de los más altos funcionarios, y llevándole á preguntar, con cierto temor, si por ventura estaban dentro los presos.

En visitas semejantes al Museo del Prado, el Sr. Lázaro Galdeano dice haber sentido la necesidad de preguntar si todavía seguían allí los presos del arte, es decir, las joyas artísticas custodiadas.

De otros extremos se ocupó, tales como la mejor vigilancia hecha por un personal no uniformado, el nombramiento de un inspector secreto del personal, á la manera como se hace en los Museos y en los Bancos extranjeros, y los inconvenientes reglamentarios que existían para disponer las restauraciones, que en seis años no se ha realizado ninguna.

La parte más interesante fué la dedicada á exponer el vandalismo en el Museo, proyectando sobre la pantalla un Greco desaparecido del Museo, un cuadro modificado sustancialmente por el retocador, la Vista de Zaragoza, del Mazo, en la que se cubrió con un cielo la Virgen del Pilar y los escudos de Aragón y Zaragoza, vanagloriándose el restaurador de haber añadido dos figuras de su invención á las del lienzo, y una Ofrenda de los amores, uno de los pocos cuadros que se tasan en cinco millones de pesetas, y en el cual, por razones de moralidad, á un sencillo desnudo de niña se le trocó el sexo.

Entró luego en la parte concerniente al robo, y trató de demostrar la tesis de haber sido robadas aquellas joyas más fáciles de admitir patina, lo cual le induce á pensar en un ladrón no vulgar.

El Sr. Lázaro Galdeano fué muy aplaudido por la distinguida y numerosa concurrencia, y muy felicitado por su sinceridad al juzgar la situación del Museo del Prado.

EJERCITO Y ARMADA

Residencias.—Autorizáronse para que puedan fijar su residencia en esta corte á los tenientes generales D. Carlos Espinosa de los Monteros y Sagasta de Iturde, marqués de Valtierra; á D. Antonio Tovar y Marcoleta y á D. Federico Ochando y Chumillas.

Matrimonios.—Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. José Cano Coll, D. Jesús Albizu y D. Ramón Ulloa y al teniente de Carabineros D. Fidel de la Hoz Muñoz.

Destinos.—Fueron destinados á la Academia de Artillería los tenientes D. Eduardo Píñillas y D. Gerardo Gómez, como ayudantes de profesor.

—Se dispuso que el coronel de Intendencia D. Antonio Blázquez y Delgado Aguilera pase á ejercer la jefatura de la primera Comandancia de tropas.

Sanidad.—Queda en situación de disponible, con residencia en Ceuta, el ayudante primero de la escala de reserva retribuida don Francisco Tomé.

Pases á la reserva.—Se concedió el pase á la reserva, con el empleo de comandante, al capitán de Infantería, de la escala de reserva, D. José Sánchez García.

—Idem al teniente coronel de Ingenieros D. Senén Maldonado Hernández.

—Idem con el empleo superior inmediato al auditor de brigada D. Gerardo Blanco.

Maestro de taller.—Nombróse maestro de taller del material de Ingenieros al aspirante D. Francisco Churtichaga Larracort.

Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Se concedió autorización para residir en esta corte al contratante en situación de reserva D. Eduardo Bonmati y Ares Morales.

—Idem en Algeciras á D. Antonio Morante, y en Cartagena al de igual categoría don Francisco Barrera y Miranda.

—Queda en disponibilidad en Madrid el capitán de navío de la escala de tierra D. Antonio Espinosa y León.

—Idem de eventualidades en Cartagena el capitán de navío de la escala de tierra don Agustín Cuesta y Gómez.

—Nombróse al capitán de fragata de la escala de tierra D. José María Estanga jefe de Sección de la Dirección general de Navegación y Pesca.

—Idem comandante interino de la provincia marítima de Algeciras al capitán de fragata de la escala de tierra D. Francisco Pou.

—Autorizóse para que pueda pasar la revista del próximo octubre en la corte al capitán de fragata D. José Asensio.

—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al capitán de fragata D. Antonio Vázquez y Permy.

—Nombróse segundo comandante interino de la provincia marítima de Mallorca al capitán de fragata de la escala de tierra D. Teodoro Pou.

—Idem comandante del Bustamante al capitán de corbeta D. Venancio Nardiz y Alegria.

—Idem auxiliar del primer Negociado, segunda Sección (Material), al capitán de corbeta D. Eduardo Berdiáz.

—Idem ayudante de la Comandancia de Marina de Pasajes al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Luis García de Cabaña.

—Concedióse la situación de reemplazo para Málaga al capitán de corbeta D. José Montero Reguera.

—Nombróse tercer comandante del Cataluña al capitán de corbeta D. Saturnino Montojo.

Cuerpo de Artillería.—Autorizóse para que pueda pasar en Madrid la revista administrativa del próximo octubre al capitán D. Gabriel Mourente.

—Infantería de Marina.—Nombróse para eventualidades en Cádiz al comandante don Joaquín García Anillo.

—Queda en disponibilidad en dicho Apostadero el comandante D. Manuel Jiménez Pidal.

—Nombróse jefe del Detall del primer batallón del tercer regimiento al comandante D. Ricardo Rodríguez Navarro.

—Destinóse á Fernando Poo al comandante D. Adolfo del Corral y Albarraán.

—Nombróse ayudante del vicealmirante D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcaba al capitán D. Juan Alcal Rodríguez.

Cuerpo Administrativo.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al comisario D. Adolfo Boubet.

—Escribiente.—Pasa á situación de excedente forzoso por enfermo el escribiente de primera D. Rafael Zalabardo.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

Fundada en 1878.—850 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

Plazamiento de la inauguración del curso académico

Los decanos y la mayoría de los catedráticos de la Facultad de Medicina sostuvieron con gran empeño la opinión de que no se aplazara la inauguración del curso, pero expresando la conveniencia de oír al inspector general de Sanidad. Este, por el interés de la salud pública, se ha manifestado resueltamente opuesto á la celebración de los actos de la vida académica, y en su consecuencia el rector, previamente autorizado por el ministro, ha ordenado la suspensión de la apertura del curso en todos los establecimientos del distrito universitario.

En la Universidad Central se ha fijado el siguiente anuncio: «Autorizado por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y oído el parecer de las autoridades técnicas que ha creído oportuno consultar sobre el estado de la salud pública, este Rectorado ha resuelto aplazar la apertura del próximo curso académico de 1918-1919 en todos los establecimientos del distrito universitario, hasta nueva orden.»

Madrid, 28 de septiembre de 1918.—El rector, R. Carracido.»

Ejercicios tácticos en Valdemoro

En la mañana de ayer, el jefe del Estado Mayor central, acompañado de sus ayudantes y de dos jefes de dicho centro, se trasladó á Valdemoro con el general y dos oficiales de la Misión chilena, para que éstos presenciasen diversos ejercicios tácticos realizados por el primer batallón del regimiento del Rey, que acampa en las alturas inmediatas á la estación del susodicho pueblo, con el fin de auxiliar los ejercicios del curso de información, que dentro de breve días llevará á efecto la sección de infantería de la Escuela Central de Tiro.

Los funcionarios de los Juzgados municipales

Se ha presentado en el ministerio de Gracia y Justicia una exposición, firmada por la mayoría de los funcionarios de los Juzgados municipales de toda España, pidiendo se consignase en los próximos presupuestos una cantidad para remunerar, con arreglo á determinada escala, los servicios gratuitos que el Estado les exige, derivados de la ley Electoral y otras, pues resulta que en dichas leyes se les exigen grandes responsabilidades y mucho trabajo, sin que perciban por ello cantidad alguna.

Medicina y médicos

La gripe en Salamanca.

El diputado á Cortes por Béjar y distinguido médico doctor Villalobos ha recorrido su distrito, foco principal de la epidemia gripal en Salamanca, acompañado del notable periodista salmantino, D. José Sánchez Gómez, redactor de El Adelanto.

Ambos han visitado á los epidemiados, prodigándoles consuelos.

El doctor Villalobos ha comprobado personalmente los estragos que el mal ha causado entre los pueblos de su distrito, especialmente en Béjar, donde, como es sabido, las invasiones han sido numerosísimas.

De acuerdo con el cultísimo inspector de Sanidad de aquella región, doctor Peláez, el diputado por Béjar, ha tomado la iniciativa de la adopción de importantes medidas profilácticas.

Los señores Villalobos y Sánchez Gómez, han sido felicitudinarios á su llegada á Salamanca, por sus humanitarios y altruistas sentimientos.

Es de justicia. El estado sanitario actual retiene en sus puestos á muchos médicos titulares de los que toman parte en las oposiciones aludidas, que empezaron el día 21, y á otros muchos opositores, víctimas de la epidemia reinante.

Como los ejercicios continúan sin interrupción, y son muchos los individuos que se ven privados de tomar parte en ellos, se ha concedido, á aquellos que tienen presentado certificado de enfermedad, un plazo de quince días para acudir de nuevo al llamamiento; pero este plazo no les parece suficiente y solicitan por medio de la Prensa diaria, se les consienta actuar una vez que quede terminado cada ejercicio.

No dudamos que conseguirán su propósito del justo criterio del Tribunal. Estado sanitario. Según El Siglo Médico, en general el estado de la salud durante la última semana ha experimentado en Madrid muy pocas variaciones respecto á las anteriores; ni el regreso acelerado de la población acente por el verano aun de poblaciones epidemiadas; ni la baja termométrica considerable observada en los primeros días, han influido de un modo visible en el aumento de las afecciones catarrales y menos de las gripales. Obsérvase no obstante los catarros ligeros de vías respiratorias, propios de las oscilaciones meteorológicas, y los lumbagos, torticolis y formas musculares del reumatismo agudo, así como las neuralgias á frigore.

En los niños siguen observándose casos de escarlatina y sarampión. De la Beneficencia Provincial. A consecuencia de la vacante producida en el Cuerpo médico de la Beneficencia provincial por la muerte del doctor D. Jaime Vera, han sido ascendidos: á médico de la clase de terceros, con el haber de 4.000 pesetas anuales, al primero de la clase de cuartos don Juan Bravo Coronado; á médico de la clase de cuartos, con el haber de 3.500, al primero de la clase de quintos D. José Ortiz de la Torre; á médico de la clase de quintos, con el haber de 3.000, al primero de la clase de sextos D. José Goyanes Capdevila; á médico de la clase de sextos, con el haber de 2.500, al primero de la de séptimos D. Enrique Álvarez Sáinz de Aja, y á médico de la de séptimos, con el haber de 2.000, al primero de los de guardia D. Manuel Ubeda Sarachaga.

El homenaje al doctor Cortezo. La tercera lista de suscripción para el homenaje organizado en honor del doctor Cortezo, asciende ya á la suma de 6.684 pesetas. X. X.

MUNDO ECLESIASTICO

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. José Pinot Martínez, á D. Eugenio Codes, á D. Alberto Fernández y doña Josefa Labín Fernández, y se cita y llama á Manuel Rosado Roldán y á Diego Rosado Díaz.

—En el convento de Religiosas Concepcionistas Franciscas de San Pascual, de Aranjuez, hace falta una organista.

Las instancias á la reverenda madre abadesa de aquella Comunidad.

—El 1.º del próximo octubre, á las once de la mañana, tendrá lugar en el Seminario Conciliar de Madrid la solemne apertura del curso académico de 1918-19, cuyo acto será presidido por el Sr. Melo y Alcalde, obispo de Madrid-Alcalá.

A continuación de la misa del Espíritu Santo, leerá el catedrático de Teología fundamental, D. Benjamín de Aribas Castro, el discurso inaugural sobre el tema «Jesucristo, supremo educador».

—Se está celebrando en la iglesia de San Fermín de los Navarros una solemne novena en honor del serafico San Francisco de Asís, á expensas de sus hijos, establecidos en dicha iglesia, y el Cuerpo de Ingenieros de Montes, en unión de los hermanos Terocianos y otras personas devotas.

Todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el reverendo padre León de la Cruz.

El día 4 de octubre, la función, que será muy solemne, será dedicada á su Patrono, San Francisco de Asís, por el ilustre Cuerpo de Ingenieros de Montes, en cuya función hará el panegírico el notable orador mayor de Reyes de Toledo, D. Francisco Frutos Valiente.

En dicho día, por la tarde, después de la reserva, habrá procesión, con la imagen del Santo, recorriendo las calles del Cisne, Zurbano y Almagro.

Al regreso se cantará el Tránsito de Nuestro Padre San Francisco. ZENITRAM

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 30 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Jerónimo, doctor; Gregorio y Honorio, obispos, confesores; Leonardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, viuda.

La misa y oficio son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta. Horas en la parroquia de San Jerónimo, y hay solemne función á su titular.

En las Góngoras continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En la capilla del Hospital de Naturales, ídem íd. íd., á las cinco de la tarde, sin sermón.

En las Religiosas Vallecas, ídem íd. á Nuestra Señora de los Peligros; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando D. Santiago Estebanell.

En la iglesia de Jesús, ídem íd. á San Francisco de Asís, á las diez y á las seis y media, y predica por la tarde el padre Gaspar de Cebrones.

En las Religiosas de la Concepción Jerónima, á las diez, tercia; á las once, misa solemne, en la que predicará D. Pedro de Alcantara Fernández; y por la tarde, á las siete, rosario y reserva.

En las Carboneras, á las diez, función solemne á San Jerónimo, con sermón, á cargo del padre Juan de Dios Arévalo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y en el oratorio del Olivar, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El Ayuntamiento y la Empresa.

La Sociedad arrendataria de la plaza de toros piensa quemar el último cartucho para lograr que el Ayuntamiento le conceda pagar por concierto y no por relación durante toda la temporada.

Hace poco tiempo se trató en sesión pública de este asunto, y por mayoría de votos se le concedió a dicha Sociedad el pagar un tanto por ciento fijo y determinado de antemano en las corridas que hasta fin de año se celebren; pero como resulta que en estas corridas oñañales la gente no acude a la plaza en el mismo número que durante la primavera, resulta más bien perjudicada con esta concesión.

Una vez adoptado el acuerdo, no le queda más recurso que acudir ante el presidente de la Junta municipal de asociados, elevando una instancia razonada en la que se explique y razone su petición.

Será un escrito de recursos de agravios, en el que se hará constar como justificación del mismo que el Ayuntamiento ha cobrado constantemente lo que corresponde por timbre, mediante concierto con la Empresa de la misma en analogía a lo que aquí hace con los teatros, y sobre esta base al empezar la temporada determinó los precios de las localidades para el público, manifestándose a la Corporación dicha para que ésta calculase todos los conceptos de ingreso con arreglo a la modalidad de tributación adoptada desde el principio del impuesto.

Pero sin duda ninguna, por las circunstancias que atravesamos, parece ser que las entradas en los espectáculos públicos disminuyeron, y entonces, inspirándose en el criterio del ministerio de Hacienda, según lo preceptuando en enero último, se redujo el pago por concierto del 37 por 100 del 80 por 100 de los aforos que venían pagando, excluido el abono, al 33 por 100 del 60 por 100, en lo relativo a teatros y cines. Pero a la plaza de toros se la exceptuó de tal acuerdo, no sólo en lo relativo a la rebaja concedida a los espectáculos públicos, sino que hasta se le privó del beneficio de concertar la cuota y recargo del Ayuntamiento, siendo de advertir que ya en 1917 satisfacía el 43 por 100 del 80, bastante mayor que el de los demás negocios teatrales. Sin embargo, la Empresa, por espíritu de conciliación, llegaba hasta tributar el 50 por 100, ó sea un 7 por 100 más que el anterior tipo de concierto, excluyendo el abono, y aplicado a toda la temporada, ya que es muy diferente lo que se recauda en la primera parte del año taurino de lo que se obtiene al final del mismo, en las pocas funciones que pueden organizarse.

La cuota citada del 50 por 100 del 80 por 100 del aforo, propuesta en el dictamen de la Comisión desechado por el Ayuntamiento, constituye tipos muy beneficiosos para el Fisco, ya que el real decreto de agosto último establece ese tipo de tributación para liquidar el impuesto; es decir, que en el presente año el tipo de gravamen para la plaza de toros cubría en gran proporción la rebaja hecha a las Empresas de teatros.

A pesar de esto, el Ayuntamiento modificó el dictamen de la Comisión sobre pago en esta forma, no concediendo el concierto más que a la parte última de la temporada, y en la misma sesión se concedía para el Retiro, El Paraíso y Parque de Recreos, el pago en la forma mencionada y desde principio de sus respectivas campañas.

Fué exceptuada única y exclusivamente la plaza de toros, a quien, por todo favor, se le otorgó lo que pedía para estas seis ó siete últimas corridas, entrañando este acuerdo una negativa de las instancias presentadas por la Empresa y una alteración en el régimen establecido desde 1911, todo ello tan fuera de tiempo, que sus efectos constituyen un perjuicio y una desconsideración, nacidos de esta desigualdad con que la Corporación ha dictaminado en lo relativo a toros y teatros.

Caso de que prosperase el acuerdo que causó el agravio que motiva el recurso ante la Junta municipal de asociados, conduciría a solicitar modificación de contrato con la Dipu-

tación, y caso de que no se lograse, se llegaría hasta la rescisión.

Este es el asunto que tanto ha dado que hablar estos días y por el que, según se decía, pensaba la Empresa dejar la explotación del circo taurino.

La Sociedad arrendataria confía en el fallo que en este pleito den los vocales asociados encargados de reparar los agravios que se produzcan a los vecinos de Madrid y contribuyentes por acuerdos del Concejo, y confía doblemente en ello porque hace tres años fué esta misma Junta la que no consintió la elevación del tipo de concierto que pretendía el Ayuntamiento.

De no revocarse el acuerdo adoptado, habrá también varias Sociedades benéficas que saldrían perjudicadas, por haber celebrado corridas en su favor y no haber tributado como ahora se ordena, y son: la de la Cruz Roja, Montepío de Toreros, Asociación de la Prensa y Beneficencia provincial, a quienes les reclamarían un buen puñado de pesetas, por no considerarse el concierto concedido para las últimas corridas, para las que tuvieron lugar en primavera.

Uno de estos días se fallará definitivamente este pleito, y entonces será hora de pensar si la temporada termina rápidamente, si esta Empresa deja la plaza ó qué es lo que pasa en definitiva. Y si se queda la finca desalquilada, no me parece que serán muchos los que se atrevan a presentar pliego, sabiendo por anticipado que la mitad de lo que entre en taquilla es para el Municipio.

P. ALVAREZ

En Sevilla

EN LA MONUMENTAL

Primera corrida de feria.

Sevilla, 28.—Ocho toros de Benjumea para Gallito, Posada, Fortuna y Varelo.

Hace mucho calor. Las cuadrillas son ovacionadas en el paseo.

PRIMERO

Castaño. Joselito veroniquea bien, terminando con un recorte. Gallito y Varelo se lucen en quites.

Hay cuatro varas y muere un jaco. Joselito empieza con ayudados, sigue con uno natural, inmenso; más pases valientes, de rodillas, tocando los pitones; continúa colosal y deja un pinchazo bueno. Un espectador lanza al ruedo un sombrero y Joselito lo culegía de un pitón del toro. Ovación. Termina con media sin puntilla.

Ovación y las dos orejas y prendas de vestir.

SEGUNDO

Berrendo. (Sigue la ovación a Joselito, que saluda en los medios.) Posada da una verónica y un farol lucidos. Hay cuatro varas por tres caídas.

Posada trastea valiente, sufriendo enormes coladas, para un pinchazo. Más pases; otro pinchazo. Palmas. Sigue valiente y deja media atravesada. Ovación.

TERCERO

Negro, chico. El público silba al toro. Fortuna veroniquea bien y hace un buen quite. Posada otro movido y repite Fortuna con otro adornado.

Hay cuatro varas y muere un jaco. Fortuna trastea cerca, valiente, sufriendo coladas; sobresale un pase natural; señala media tendida y sigue sufriendo achuchones al hilo de las tablas. Remata con media delantera tendida.

CUARTO

Negro. Maera sale apurado al tirar un capotazo. Varelo da cuatro verónicas buenas.

El bicho es manso. Varelo y Joselito son ovacionados en quites. Toma el toro cuatro picotazos, por tres caídas y una baja en la caballería.

Varelo encuentra al toro entablado y quedado. Hace una faena breve sufriendo coladas y arrea una perpendicular que mata. Palmas. QUINTO Negro, huido. Joselito torea para fijar y el bicho toma tres varas.

Coge los palos José y cofoa un par al cuarteo y otro de frente, buenos. Termina con medio par.

Realiza la faena de muleta con pases ayudados y otros por bajo. Arrea un pinchazo bueno y una contraria, que tumba sin auxilio del puntillero. Ovación y vuelta al anillo.

SEXTO

Negro lombardo. Posada lancea en varios tiempos. Toma el toro cuatro puyazos, por tres tumbos y un jaco para el quemadero.

Posada comienza a muletear por ayudados; sigue valiente de rodillas y con molinetes, oyendo oles. Música. Deja media atravesada y algo caída. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEPTIMO

Negro. Sigue la ovación a Posada. El toro es manso y huye de los caballos y de los peones. Es condenado a fuego.

Fortuna encuentra al bicho muy difícil. Da un pinchazo, otro, media atravesada y descabella al segundo intento. División de opiniones.

OCTAVO

Un escándalo.

Negro y manso, como los anteriores. De salida salta al callejón varias veces. El público promueve un escándalo, pidiendo que sea retirado al corral y, al fin, es condenado el bicho a fuego; pero el público no se conforma y sigue escandalizando, arrojando almohadillas y pidiendo que sea el bicho retirado.

Ante el escándalo, que aumenta de modo alarmante, el presidente saca el pañuelo verde y el de Benjumea es retirado a los corrales.

SUSTITUTO

Berrendo. Varelo veroniquea en dos tiempos. Joselito hace un gran quite.

El bicho, que, por no variar, es también manso, toro, después de no pocos esfuerzos, cuatro picotazos sin causar bajas. El Largo es ovacionado por un puyazo superior.

Varelo hace una faena valiente y cerca, por ayudados, sufriendo coladas. Joselito le ayuda a Varelo. Este da un pinchazo bueno y una estocada buena. Ovación.

PLAZA DE LA MAESTRANZA

Primera de feria.

Sevilla, 28.—Lléidanse seis novillos de Nandín, para Valencia, Belmonte y Pérez de Rivera. La entrada, regular; a la sombra, el vacío.

PRIMERO

Negro bragado, bien puesto. De salida, persigue a dos peones, que pierden el capote. Valencia veroniquea despegado y recorta bien.

Hay cuatro varas y muere un jaco. Belmonte hace un quite colosal por gaoneras, haciendo un recorte con la punta del capote. Ovación y música.

Valencia pone un par al cuarteo, saliendo derribado. Rematan el toro los peones. Valencia muletea paradieto, dando algunos pases buenos. Palmas. Dos pinchazos, entrando superiormente, y una estocada hasta la mano en las agujas. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Negro. Belmonte lancea sin hacer nada de particular. Hay cuatro puyazos por tres caídas y un jaco muerto.

El toro está con la cabeza por el suelo y se defiende. Los chicos de los palos cumplen. Belmonte hace una faena breve. Da un pinchazo sin soltar. Una estocada delantera. Pitos. Rueda de peones. Varios intentos de descabello y más pitos al morir el novillo.

TERCERO

Negro, cornigacho, grande. Pérez de Rivera lancea movido. Hay cuatro varas y dos porrazos. Los picadores lo hacen muy mal.

Valencia y Pérez de Rivera hacen buenos quites. Bazán y Perdígón ponen dos pares y medio.

Al entrar en el burladero, un peón es alcanzado por el toro, y pasa a la enfermería. Rivera muletea precipitado y agarra una gran estocada.

CUARTO

Cárdeno. Valencia da varias verónicas y termina con un farol y una larga. Ovación. El primer quite lo remata de rodillas. Belmonte hace otro superior. Ovación.

Valencia escucha muchas palmas en otro. El toro toma cuatro varas por tres caídas y dos jacos muertos.

Valencia, saliendo del estribo, coloca un par delantero. Terminan los peones. Hace una faena tranquila y adornada con pases de rodillas y de pecho, superiores. Ovación.

Deja media estocada, dos pinchazos buenos y una estocada colosal, doblando la cintura sobre el pitón.

El toro rueda sin puntilla. Ovación grande, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO

Negro. Belmonte Da verónicas, recortando de bien al novillo. Un recorte caído y oye palmas.

Belmonte hace una faena superior con pases caídos de pecho y molinetes. Deja media estocada ligeramente atravesada y el toro cae sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Negro. Bien puesto. Rivera lancea medianamente en dos tiempos y el toro acepta cinco picotazos por tres caídas y dos jacos caídos.

Pérez Rivera muletea con brevedad para largar una estocada desprendida, saltando trompicado. Descabella a la segunda y escucha palmas.

La cogida del banderillero Gea.

El parte facultativo dice que el banderillero Gea sufre una herida contusa punzante en el muslo derecho, con orificio de salida por la región perineal, de pronóstico grave.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

«EL ALCALDE DE ZALAMEA»

Centro.—Buen argumento para los enemigos del astracán el aspecto que ofrece anoche la sala del antiguo Odeón, desde hoy teatro del Centro... de Hijos de Madrid.

Figuraba en el cartel una obra seria, de esas obras que ciertos autores y ciertos empresarios empuñan en decir que no llevan público, y, sin embargo, el teatro estaba lleno. ¿Por qué? Porque lo serio, cuando se representa bien, tiene su público, mucho más público que lo grotesco al uso, y anoche había la seguridad de lo óptimo en todo, en obra y en intérpretes. Y se cumplieron ampliamente todas las esperanzas. ¡Gran noche la de ayer en el nuevo teatro del Centro... de Hijos de Madrid!

No se espere vayamos a incurrir en el atrevimiento de ofender a nuestros lectores, descubriéndoles a Calderón de la Barca, y dentro de su obra entera a esa cumbre gloriosa, donde hallaron expresión los sentimientos democráticos, que fueron siempre patrimonio de nuestro pueblo, concretados en el más hermoso troquel de arte. El alcalde de Zalamea es la obra de un romántico del siglo XVII, un hombre encarnación de su raza, uno de aquellos de tan amplia vitalidad emotiva, que fué capaz de violar en su juventud el sagrado de un convento, para vengar la trágica muerte de su hermano, y al madurar de su vida y por llamamiento de grave enfermedad, volver los ojos hacia Dios y abrazar la condición eclesiástica, para dentro de ella esperar la muerte.

Nada hemos de decir, pues, de la obra, y todo cuanto resta vamos a reservarlo para los intérpretes que anoche tuvo.

Enrique Borrás nos demostró anoche que está en toda la madurez, en todo el esplendor de su recia personalidad artística. El sol de las cimas dora su frente, envolviendo su cabeza y bañando su rostro de dominador. La voz, los ojos, el cuerpo, el ademán, el gesto, todo le acompaña, todo le obedece en estas obras reservadas a los grandes actores. Como siempre, nos encontramos ante el artista genial, en esta ocasión acrecentado por un concienzudo estudio. Se le imputa generalmente que no estudia; pero el fulgor de lo que de él se espera surge siempre, al calor de la inspiración, borrándonos todos los prejuicios, colocándole a cien codos sobre los demás.

Para los gustadores de temperamentos cuidadosos y prolijos suenan otros nombres de otros artistas. Para los que nos subyuga la llamarada, el fulgor deslumbrante que todo lo abarca y lo excita, Borrás, siempre Borrás, por delante de todos los otros, más metódicos, más ecuanímenes; pero menos geniales.

En el alcalde de Zalamea el gran actor se supera a sí mismo, pues no sólo es el artista de los grandes momentos, sino que además, un estudio cuidadoso, le ha permitido llegar a ser en todo instante el gran señor de la escena española.

El público mostró harto elocuentemente su complacencia aplaudiéndole en distintas ocasiones y aclamándole al finalizar todos los actos.

La Sra. Muñoz, muy lejos por fortuna de aquellos malhadados días del astracán, representó con sumo acierto el papel de Isabel, compartiendo con Borrás los aplausos, muy justificados.

La Sra. Calderón, una Chispa muy interesante, y la Srta. Zeda, completaron de modo justo el reparto femenino.

De ellos merecen especialísima mención el Sr. Ruiz Tatay, un Don Lope de cuerpo entero, muy bien entonado; el Sr. Marín, igualmente acertado en el hijo del Labrador alcalde, y Romea en el Rebollo.

En resumen: un Alcalde de Zalamea capaz de borrar los desmanes de todos los Carrillos, más ó menos barbudos.

J. GARCIA MERCADAL

ESTRENOS

«LO QUE DICEN LOS OTROS»

Infanta Isabel.—Con muy buen éxito se estrenó ayer tarde en el Infanta Isabel una comedia en tres actos de D. Francisco García Pacheco y D. Luis Grajales, que lleva el título que encabeza estas líneas.

Se trata de una obra en que los autores han demostrado su conocimiento del teatro y su fino ingenio.

El público llamó a los Sres. Pacheco y Grajales al final de todos los actos, y al terminar la obra los aplausos fueron aún más insistentes, demostrativos del agrado con que fué acogida la obra.

La señora Plana demostró ser la excelente actriz de siempre, y el Sr. Díaz dió a su personaje toda la pasión y la vida que en él pusieron sus autores. El resto de la compañía cumplió discretamente su cometido.

GACETILLAS

Eslava.—El domingo, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, se representará la obra nueva El teniente Florisel, gran éxito de Blanquita Pozas.

Vilches en Madrid.—El exquisito actor Ernesto Vilches, que está terminando su brillante tournée por las provincias del Norte, llegará a Madrid el próximo miércoles, debutando el día 3 en el teatro Cervantes.

Vilches, que está agradecidísimo a la cordial acogida que siempre tiene en este público, ha retrasado los contratos que tiene firmados para algunas de nuestras capitales de provincia, y permanecerá entre nosotros durante los meses de octubre, noviembre y diciembre.

Es de esperar que, dadas las innumerables simpatías que tiene en Madrid el genial actor, el teatro Cervantes será durante los meses de su actuación el punto de reunión de nuestra aristocracia y de todos aquellos que gustan del verdadero arte escénico.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.º Probadías, Inmejorable

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

te de la marquesa, Geneveva tuvo que probarse los vestidos y las confecciones que completaban sus trajes; todo le sentaba perfectamente. Bien es verdad que Dorotea no era novicia y que antes de salir a hacer sus compras había tomado a la protegida de su ama las diferentes medidas que necesitaba. —¡Muy bien, muy bien, Dorotea! Estoy satisfecha—dijo la marquesa. En cuanto a Geneveva, verdaderamente confusa, se quedó muda, no sabiendo qué decir; pero estaba muy conmovida, y su mirada expresaba su reconocimiento mejor que las palabras. Al día siguiente, a las tres de la tarde próximamente, un landó como armas extranjeras, tirado por dos soberbios caballos de pura sangre, entró en el patio del hotel de Saulieu. Un instante después Juan entró a anunciar a la marquesa, que se encontraba en su cuarto con Geneveva y Dorotea, la visita de la superiora de los dos establecimientos de beneficencia de la calle de Saint-Jacques; iba a ver a la señora marquesa, acompañada de la señora princesa de Melikoff. La señora de Saulieu envolvió a Geneveva en una mirada de ternura. —Hija querida—le dijo con emoción,—os van a llevar. Tras estas palabras se retiró al salón. Tuvo con la dama rusa y la religiosa una entrevista que no duró menos de media hora. La marquesa había necesitado todo este tiempo para hacer el elogio de su protegida y recomendar a la princesa que fuera tan discreta y reservada como ella; es decir, que no intentara descubrir los secretos, evidentemente excepcionales, de la que iba a ser institutriz de sus hijas. La señora de Saulieu respondió a todas las preguntas de la princesa, y después acabó por llamar a la joven. Al ver a Geneveva, la dama rusa, encantada, ó, por mejor decir, fascinada, tuvo que contenerse para no mostrar su admiración. —Querida mía—dijo la marquesa,—la señora institutriz de sus hijas. —Señorita—dijo la princesa,—sé que tenéis todas las cualidades necesarias para la delicada misión que voy a confiaros. —Señora princesa—respondió Geneveva,—espero poder llenar esa misión dignamente y según vuestros deseos. Al justificar la confianza que ponéis en mí, demostraré al mismo tiempo mi reconoci-

miento a la señora marquesa de Saulieu, mi querida protectora. —Vuestras intenciones eran, según me dijo la señora marquesa, abandonar vuestra hermosa Francia para colocaros, en calidad de institutriz, con una familia de nacionalidad extranjera. Se han cumplido vuestros deseos, pues dentro de tres semanas, lo más tarde un mes, volveremos a San Petersburgo, adonde el emperador, nuestro soberano, ha llamado al príncipe, mi marido. Pero no nos quedaremos en París hasta nuestra marcha. Pasaremos algunos días en el castillo de unos amigos en Dauphine. No tengo necesidad de decir que nos llevamos las niñas, de quienes jamás me separo; acompañaréis a vuestras discípulas, señorita, y espero que encontraréis cierto placer en este viaje por Francia. Geneveva se inclinó respetuosamente ante la princesa. —Ahora, señorita—repuso la dama rusa,—podéis prepararos para acompañarme. La joven se volvió del lado de la marquesa. —Sí, hija mía—dijo la señora de Saulieu,—la señora princesa tiene su carruaje en el patio y os lleva, pues desea presentaros esta misma tarde a sus hijas. Mañana a primera hora recibiréis vuestro equipaje. Geneveva se apoderó de una de las manos de la marquesa. En los precipitados movimientos de su angustiado pecho y en las lágrimas que, semejantes a perlas, bro-

taban de sus ojos, notábase la inmensa pena que sentía. —Señora marquesa—dijo con oprimida voz—benediciré toda mi vida la hora feliz en que tuve la dicha de encontraros. El valor y la fuerza iban a faltarme y me encontraba en la pendiente que conduce a las resoluciones desesperadas; me habéis tendido la mano, me habéis abierto vuestro corazón y me habéis vuelto a la vida. ¡Ah! Si en lo sucesivo se me ocurriera el pensamiento de dirigir un reproche a la Providencia, no tendré más que pensar en vos para recobrar la calma y la resignación. A todas horas vuestro pensamiento me seguirá y vuestro nombre se encontrará en mis plegarias; pediré a Dios que os devuelva a la hija que lloráis; me escuchará y lo hará, señora marquesa, lo hará. La señora de Saulieu cogió a Geneveva entre sus brazos y la estrechó fuertemente. Ambos estallaron en sollozos y estuvieron largo rato abrazados. Un cuarto de hora después, el carruaje de la princesa Melikoff salió del patio del hotel. Cuando la anchurosa puerta-cochera se volvió a cerrar, la marquesa dijo a su doncella: —¡Me parece que ahora todo me falta! ¡Ah, Dorotea!... Esa criatura se lleva la mitad de mi corazón y de mi alma.

Después de haber dejado estallar sus sentimientos de odio y envidia con toda su violencia, no por la primera vez desgra-

ciadamente, pero sí por la última en presencia de Geneveva, la señora Lionnet se había retirado a su cuarto y se acostó sin preguntarse siquiera lo que iba a hacer la desgraciada criatura a quien acababa de arrojar de la casa. Al día siguiente, cuando se levantó, la doncella le dijo que Geneveva había desaparecido, que su cama intacta indicaba que no se había acostado la víspera, y que seguramente había huido en medio de la noche. La señora Lionnet dejó hablar a la doncella sin manifestar la menor sorpresa, pero experimentando interiormente viva satisfacción. No pensaba ni en la situación dolorosa en que debía encontrarse la joven, ni en las consecuencias que podría tener para ella misma la huida de Geneveva. Sólo vela que la joven no estaba ya en su casa, que no volvería jamás, y que por fin se veía libre de ella. Sin embargo, llamó a todos los criados y les prohibió de un modo absoluto decir a nadie que Geneveva había abandonado la casa. Como ya hemos dicho, Alberto había salido momentos antes de la terrible escena para reunirse con algunos amigos, y a pesar de las recomendaciones de su madre, no había vuelto hasta las tres de la mañana. Se levantó tarde, se puso inmediatamente a trabajar é ignoró hasta la hora de almorzar la desaparición de la que llamaba su hermana. Al no verla en la mesa, como de costumbre, se sorprendió bastante y preguntó a su madre: —¿Dónde está Geneveva? —Se ha marchado—respondió friamente la señora Lionnet.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS EL TESORO DEL DELFIN

En pos de Cobos. Puede afirmarse que todo el asunto relativo al robo del Museo de Pinturas gira hoy alrededor de la detención de Rafael Cobos.

Al efecto, la Policía practica activos trabajos para dar con el probable autor del robo, autor material ó inductor y cómplice del delito, que esto se determinará con el tiempo.

Los agentes que marcharon á Zaragoza y Barcelona prosiguen sus pesquisas, tratando de encontrar á Cobos en estas capitales.

En Madrid se practican registros y se toma declaración á un sinnúmero de personas, procurando encontrar la pista del desaparecido, y la Dirección de Seguridad y el juez han dirigido multitud de telegramas y exhortos interesando la detención del culpable.

No es, pues, de creer que Cobos tarde mucho tiempo en caer en manos de sus perseguidores.

Hasta ahora todas las sospechas recaen sobre el expresado sujeto, que, como sucede siempre en casos tales, ha puesto en el trance de ser detenidos á las personas con quienes tenía mayor intimidad, alguna de las cuales, como su amante Ascensión.

Según nuestras referencias, Cobos ha comprometido seriamente á su amante en este asunto.

¿Jurado, inocente? El detenido en Zaragoza, apellidado Jurado, que es gran amigo de Rafael Cobos, parece que es inocente del robo cometido en el Museo de Pinturas.

Por lo menos, hasta la hora presente, no se ha obtenido dato alguno que pruebe su culpabilidad.

Sin embargo, sus relaciones con el supuesto autor del robo han obligado, como medida prudencial, á su detención, y merced á sus declaraciones se han podido obtener datos interesantes.

Cómo debió hacerse el robo. Es aventurado todo cuanto se escriba sobre este particular á la hora presente; pero no sería difícil que el robo se hubiera perpetrado en el Museo gracias á la gran amistad que Rafael Cobos tenía con un guarda y con un celador del edificio, el Darío Hernández y Varela, que están detenidos.

Es lo más probable que éstos ú otros empleados de modesta categoría, influidos por el Rafael Cobos, decidieran hurtar de las vitrinas los objetos desaparecidos, que después el último trató de vender.

Está comprobado que por lo menos en un caso fué el propio Cobos el que llevó á vender una de las alhajas á una platería.

Por lo que respecta á los camafos, esmeraldas y otros objetos recuperados, no fué Cobos el que se presentó en las tiendas y á los particulares que los han entregado á la Policía, sino otras personas desconocidas, todo lo cual hace suponer que Cobos tiene otros cómplices.

Debido á esto se explica la natural reserva de la Policía, que trata de capturar á cuantos han intervenido en este suceso, alejando de los interesados la sospecha de que se les busca.

La vida de Rafael Cobos. Rafael Cobos vivía en la calle donde hemos publicado que se efectuó de madrugada un registro: San Vicente, 29.

Con el sujeto referido no vivía sino su amante Ascensión, á quien hacía pasar por su mujer. No tenían criada.

El supuesto matrimonio no hacía sino dormir en casa.

Su posición era malísima. Todo lo tenían empeñado. ¿Quién sabe si llegó Rafael Cobos á realizar el escandaloso robo del Museo para desempeñar un traje de hábito, el que hoy viste su amante, y que estaba hace días en el Monte de Piedad!

Como se ve, el robo no puede ser más vulgar, y es lo más lastimoso el deterioro de joyas artísticas tan preciadas, en las que el ladrón sólo vió su valor intrínseco.

Impresión del sumario. La intensa y abrumadora labor realizada paralelamente estos dos días por la Policía y el juez especial en el asunto del robo del Museo, ha dado por fruto una selección lógica y provechosa de pistas y orientaciones hasta obtener la que actualmente se sigue, desbrozada de elementos que al principio parecían relacionarse con el asunto principal del proceso.

Las nebulosas de los primeros instantes van rápidamente desapareciendo, y merced á ese actuación incansable y serena del juez ha entrado el proceso en cauces seguros que llevarán pronto á la justicia al total esclarecimiento del robo.

Ya se tienen bien determinadas, como habrán deducido nuestros lectores por los relatos de la Prensa, las principales figuras del delito y comprobado por el examen de las huellas dactilares la intervención directa de aquellos en la comisión del robo.

Asimismo están en poder de la Justicia, esperando las resoluciones de ella, los individuos que más ó menos directamente han cooperado con su complicidad á la desaparición de los objetos robados y venta de ellos.

De igual modo se tiene recuperado y unido á los autos mucho de lo que constituye el cuerpo del delito, y que son infinidad de piedras y objetos de las joyas descañaladas.

Está, por consiguiente, hecha la labor más difícil y escabrosa del proceso, la que en un principio se creyó imposible de realizar, por las circunstancias que rodeaban el suceso.

Queda sólo por hacer, en nuestro concepto, lo más sencillo, y corriente, que es detener al principal autor del robo, á cuyo trabajo se dedican actualmente con afán varios agentes de Policía de la primera brigada de Investigación criminal, con lo cual quedará completo el servicio y terminado el asunto.

El robo se ve ya que ni en su concepción ni en su ejecución ha tenido caracteres extraordinarios, ni ha respondido á la importancia del valor singular que representan por su mé-

rito artístico y su carácter histórico los objetos robados.

Es un robo vulgar, de los llamados domésticos, y que ha perdido por completo su importancia é interés como delito de audacia y de ingenio, cuando se ha sabido cómo pudo realizarse y por quienes, y el uso pobre y mezquino hecho por los ladrones con aquellas reliquias artísticas del Museo Nacional.

Ni siquiera al aprovecharse los ladrones del producto de su ratería han sabido sacar de aquellas joyas riquísimas é insustituibles el valor que podían haber obtenido.

Lo que han tratado de vender lo han hecho en condiciones precarias y detestables.

El juez sigue completando con declaraciones y registros las pruebas de la actuación de los culpables en el delito que se persigue, y aunque no ha tomado resoluciones definitivas sobre las personas, tiene á su disposición y convenientemente vigiladas á todas aquellas que con más ó menos complicidad aparecen mezcladas en el asunto.

Lo que dice el Sr. Blanco.

El inspector de Seguridad Sr. Blanco ha manifestado que el director de Seguridad se halla muy satisfecho del resultado de la labor de los Cuerpos á sus órdenes, pues está claramente demostrado que los trabajos de la Policía se están realizando sobre bases seguras y que parecen han de conducir á un buen resultado.

Nuevamente ha manifestado el Sr. Barrera la necesidad de una prudente reserva, pues la publicidad de ciertas gestiones policíacas que son absolutamente necesarias podía quebrantar el buen nombre de personas que bien pueden resultar absolutamente inocentes de todo delito.

Por tanto, sólo el juez que instruye el sumario es la autoridad que puede facilitar algún informe concreto cuando lo considere conveniente.

La amante de Cobos ante el juez.

Continuó ayer tarde el interrogatorio de Ascensión por el juez Sr. Ruz.

Cuando terminó salió aquella á los pasillos y entonces la vieron los periodistas.

Estaba muy abatida y llorosa.

Ascensión es una mujer de veintiocho á treinta años, vestida modestamente, sin elegancia alguna y sin grandes encantos. Su aspecto es el de una sirvienta de casa grande.

Darío Fernández.

También declaró ayer tarde el detenido Darío Fernández, celador del Museo.

Se mostró, igualmente, muy triste y abatido, y sus preocupaciones le llevaron al punto de hablar solo en momentos en que creía que nadie le observaba.

Dos declaraciones.

También han declarado ante el juez el guarda del Museo, Varela, y otro celador apellidado Velloso.

Ninguno de los declarantes ha sido puesto en libertad.

El día de hoy.

A pesar de ser día festivo, el juez Sr. Ruz continuará mañana sus trabajos.

A la cárcel.

A las nueve y media de la noche terminó el Juzgado especial sus actuaciones ayer.

Inmediatamente fueron trasladados á la cárcel, en el automóvil de la Dirección de Seguridad, Asunción Rodríguez, Darío Fernández de Castro, Alejandro Varela y Félix Belloso Casado.

Una víctima de Cobos.

El detenido en Zaragoza, Jurado, amigo de Cobos, no fué anoche trasladado á la cárcel, como lo fueron los demás individuos, de quienes se supone estén encartados en este asunto.

Esto hace suponer que se va á confirmar la impresión de que Jurado es una víctima más de Cobos, al que sólo le unían las relaciones del negocio que tenían de rifas de objetos durante las ferias en los cafés de provincias.

Ampliando declaraciones.

El Juzgado pasó toda la tarde y parte de la noche ampliando las declaraciones á los detenidos.

Nada nuevo parece desprenderse de todo lo actuado ayer.

Continúan los detenidos negando toda participación en los hechos.

La policía.

Con el Sr. Fernández Luna conversamos anoche unos momentos.

No dió á los periodistas noticia alguna de interés; pero se cree que esta madrugada la Policía practicará diligencias, que pudieran revestir interés.

Jurado en libertad.

Anoche, á las diez, fué puesto en libertad Jurado.

Con esta determinación judicial se han confirmado nuestros pronósticos.

Nada había que hiciera pensar en la complicidad de Jurado.

La navaja misteriosa.

Está en poder del Sr. Fernández Luna una navajita de cortas dimensiones, con cachas de hueso, que le ha sido hallada al detenido Darío Fernández de Castro. Cree el comisario jefe de la primera brigada que esa navaja se utilizó para efectuar el robo, por las señales observadas en los objetos.

La navajita está despuntada y tiene varias mellas en su filo.

Darío ha negado que se sirviera de este cortaplumas para otros usos que los particulares.

Añadió que se la había encontrado hace unos días en la calle.

DESDE VALLADOLID

Coba y Jurado.—Coba no está en Valladolid, Valladolid, 28.—La Policía ha comprobado que Coba y Jurado estuvieron aquí del 16 al 19 del pasado, para establecer un negocio que no se les consintió por el gobernador.

Han declarado varios joyeros, afirmando que no les propusieron durante esos días

compra alguna de alhajas ni objetos sospechosos.

Hoy han llegado de Madrid varios policías. Se supone que Coba hallábase en esta capital, pero el rumor no ha sido confirmado.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS" En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Jubilación.—Se declara jubilado por edad á D. Mariano Muñoz Herrera, catedrático de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

Ascensos en el escalafón de Universidades. En virtud de las jubilaciones acordadas por el real decreto de 19 de septiembre actual, el ministro ha firmado una real orden concediendo los ascensos reglamentarios en la escala de catedráticos de Universidades. Figuran en la relación de ascensos unos 203 ó 204 ascendidos, y todos con la antigüedad de 21 de septiembre del año corriente.

Renuncia admitida.—Se admite la renuncia del cargo de auxiliar de la Universidad de Sevilla, presentado por D. Manuel Portillo.

Plazas á concurso.—La Dirección de Primera enseñanza ha dispuesto que se anuncie á concurso de traslado las plazas de director y directores de las escuelas nacionales y graduadas de Amposta (Tarragona) y Montroig, en la misma provincia, respectivamente, y á igual turno se anuncia la plaza de director de la graduada de Cáceres.

Excedencia.—Se declara excedente á doña Josefa Rovira Vallés, profesora de Gramática de la Normal de Maestras de Castellón.

Instancias desestimadas.—Se ha desestimado la instancia presentada por doña Margarita de Porras, que pide se la autorice para continuar en la Normal de Maestras de Jaén los estudios para el grado de maestra normal.

Amortización.—Se amortiza la plaza de profesor de Música de la Normal de Maestros de Málaga, y se dispone que se encargue de dicha enseñanza la profesora de la de Maestras de la misma provincia, doña Elena Prieto.

Escuelas Normales.—Se anuncia á concurso de traslado la plaza de profesora de Gramática y Literatura castellanas, vacante en la Normal de Maestros de Castellón.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

FRONTON MADRID

Magistrales, admirables, extraordinariamente bien jugados, fueron los dos partidos anunciados de ayer.

Por la tarde, Aurora y Ana (rojas), compitieron con Encarna y Teresa (azules).

Desde el primer tanto iniciöse una lucha sin cuartel. Las cuatro pelotaris, usando de todos sus recursos, apretando como fieras, disputáronse la victoria.

Hubo no sé cuantas vueltas é igualadas, la última á 34, y por fin triunfaron Aurora y Ana, que fueron muy aplaudidas.

Por la noche jugaron Anita y Carmela (rojas) contra Gloria y Pilar (azules), y fué, como el de la tarde, partido estupendamente jugado.

Por delante salieron Anita y Carmela, y con pequeña diferencia fueron con ventaja hasta el tanto 25.

Pilar y Gloria, que venían apretando firme, dan serio avance, y en ese tanto igualaron. Lo mismo pasó á 26 y á 29, ganando al fin las rojas por una arrimada de Carmela.

REBOTE

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende á toda la Península Ibérica, no habiéndose registrado en las últimas veinticuatro horas lluvia alguna.

El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 28, 706,7 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 23,6. Idem mínima, 12,5. Recorrido total del viento 36 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, Nordeste.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: ESTADO.—Real decreto nombrando caballeros gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III á D. Enrique Villate y Carralón, conde de Valmaseda, y á D. Alfonso Pérez de Guzmán el Bueno y Gordón, conde de Torre Arias.

—Otros ídem id. id. de la real Orden de Isabel la Católica á D. Luis Vila y Miralles, D. Antonio Cánovas del Castillo y Vallejo y D. Narciso Maciá Domenech.

MARINA.—Real decreto dando nueva redacción al articulado del de 15 de octubre de 1914, relativo al Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1.º al 5 de octubre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de ídem id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de ídem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.111.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

La gripe española en el extranjero

En Bohemia es mortal. Los periódicos suizos reciben noticias de Bohemia, según las cuales la gripe española ha degenerado en dicha provincia austriaca en una enfermedad mortal. Todos los ataques mueren antes de las seis horas, habiéndose ordenado el cierre de los teatros, cafés, etcétera.

Los médicos se declaran impotentes para atajar tan terrible dolencia.

En Francia encuentran un remedio. Los periódicos del Mediodía francés dicen que va decreciendo la epidemia de gripe española gracias á un nuevo sistema curativo.

Trátase de un método en el que se combinan la autohemoterapia y la cooidoterapia. La primera consiste en inyectar al enfermo subcutáneamente su propia sangre, y la segunda en poner á la disposición del organismo enfermo metales coloidales.

Parece ser que esta combinación exalta la potencia defensiva del organismo, porque tratados así los enfermos de gripe curan rápidamente y no llegan á sufrir complicaciones graves.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La Empresa de la plaza de toros de Madrid ha organizado para hoy domingo una gran novillada, en la que actuarán de matadores los aplaudidos diestros Vaquerito é Hipólito en unión del valiente madrileño Antonio Sánchez, de quien tanto y tan fundadamente esperan sus paisanos. Los novillos pertenecerán á la acreditada ganadería de D. Salvador García Lama.

Además, en esta corrida será primeramente rejoneado un novillo de Salas por el popular

Barajas, que ha sido contratado por la Empresa en vista de los resonantes y recientes éxitos que ha alcanzado en Barcelona, y que es de esperar los confirme en Madrid, donde cuenta con generales simpatías.

HUELGAS EN MADRID

LA DE CAMAREROS Y COCINEROS Detenidos. A petición de Antonio García fué detenido Tomás Urgón Moral, que en unión de tres desconocidos, agredió al primero en la calle de Atocha.

Todos los que intervinieron en este suceso son camareros, y la agresión tuvo por causa la huelga pendiente.

Impresiones optimistas. La entrevista que celebraron ayer los patronos con el gobernador no fué nada satisfactoria, porque aquéllos se mantuvieron en su actitud.

No obstante, la intervención de persona que ocupa cargo oficial parece que fué algo beneficiosa, y como consecuencia, de esa gestión hoy volverán á remitirse los patronos para ver si encuentran medio de dar una solución que ponga término á este conflicto.

El arte culinario. Todas las Sociedades que comprende el arte culinario han notificado ayer de oficio al gobernador que de no solucionarse la huelga de camareros secundarán ésta el día 4 de octubre.

Si para este día no está solucionada dicha huelga, los cocineros, reposteros, etc., de hoteles, fondas y restaurants, dejarán el trabajo.

LA DE COCHEROS Coacciones.

En la calle del Tutor, José González Villaverde y Juan San Martín López agredieron al cochero José de las Heras de la Cuesta, que guiaba un coche de punto, produciéndole contusiones leves en la mano izquierda.

La tercera agresión tuvo lugar en el Cerro del Rastro, por donde cruzaba, guiando un coche, José Valero Ortega.

Varios huelguistas le arrojaron piedras, produciéndole una herida en la cabeza.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido operado de una catarata diabética de su ojo izquierdo la esposa del popular matador de toros Antonio Guerrero (Guerrero).

La operación ha sido practicada por el doctor Rovira, con la pericia acostumbrada en tan eminente oftalmólogo, y con el mismo felizísimo éxito que alcanzó dicho operador cuando le extirpó la del ojo derecho.

Felicitemos al buen torero y arrojado matador sevillano, como al ilustre operador.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.º

El día 30 del actual se cumple el sexto aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Antonio Roca y Vecino.

Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame á sus hermanos, D. Santos y doña Encarnación.

La epidemia reinante se evita usando el gran desinfectante "SANITAS," DE VENTA EN TODAS PARTES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina se encuentra depositado un espejo, encontrado por un mozo de cuerda, á disposición de quien justifique su pertenencia.

Dentífricos hay más de cuatrocientos, lanzando anuncios á los cuatro vientos, y todos ellos saben á vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

Círculo Aragonés.—Queda abierta la matrícula para las clases de enseñanza que este Círculo sostiene, y que comprende las asignaturas siguientes: Francés, Aritmética y Cálculos, Taquigrafía y Mecanografía, Solfeo y Piano, Corte y Confección y Declamación.

La matrícula á dichas clases se hará en Secretaría, de cuatro á ocho de la tarde.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. Desde 1.º de octubre quedará abierta la matrícula y comenzarán las clases organizadas por esta Sociedad en «The Berlitz School of Languages» (Arenal, 24), expidiéndose las correspondientes autorizaciones, completamente gratuitas, á los señores socios de número que lo soliciten en la Secretaría, (Victoria, número 1).

Las anteriores autorizaciones quedan desde esta fecha anuladas.

El martes próximo, 1.º de octubre, de once á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde, dará comienzo en la Secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 9) la matrícula para las asignaturas que integran las Secciones del Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de estudios marroquíes.

Dicha matrícula estará abierta hasta el día 31 del mismo mes.

Desde el próximo martes, 1.º de octubre, el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional de diez de la mañana á cuatro de la tarde, los días hábiles, y de diez á once los festivos.

La entrada es pública y gratuita.

SOBRE LA PAZ SEPARADA

LA ACTITUD PACIFISTA DE BULGARIA

Emoción en Alemania.—El bloque gubernamental búlgaro.—Manifestaciones.

Juicios de la Prensa británica.

Londres, 28. El Daily Express escribe: «Evidentemente, Bulgaria cree que una pronta rendición puede mitigar el castigo. Una paz separada con Bulgaria heriría mortalmente los intereses alemanes en Oriente; pero los aliados no consentirán en pagar demasiado cara tal ventaja. Se acordarán de la desgracia de Serbia y de Grecia.»

El Daily Chronicle, en su artículo de fondo, dice que la nueva proposición búlgara es una prueba de la magnitud del éxito de Franchet d'Esperey, que la alarma búlgara teme ver desvanecido. La petición será, evidentemente, examinada; pero es dudoso que se conceda.

Ningún periódico ha puesto en duda la sinceridad del llamamiento de Malinoff.

El Times escribe: «Están dispuestos los búlgaros a abandonar a sus antiguos aliados y en forma que nos dejen libres para proseguir nuestros fines, bien conocidos, de política balcánica? En caso afirmativo, les contestaremos en seguida. Es una demanda de armisticio y nada más y ningún cambio debe ser aceptado en las circunstancias presentes.»

El Morning Post escribe que la Prensa alemana trata naturalmente de presentar la demanda de paz búlgara como un acto irresponsable del primer ministro. Si esto es cierto, no sería menos significativo, puesto que ningún ministro osaría hacer semejante demanda sin antes estar completamente seguro de ser apoyado.»

El Daily Telegraph escribe: «La guerra no está aún acabada; pero en esta semana hemos dado un gran paso hacia la victoria.» (Agencia Radio.)

En el Comité principal del Reichstag se ha tratado de la nueva actitud de Bulgaria.

Nauen, 28. En la sesión celebrada el 26 por la tarde por el Comité principal del Reichstag dió el secretario imperial alemán de Negocios Extranjeros noticias sobre una oferta de armisticio hecha por Bulgaria. Dijo: «De las noticias incompletas que hasta ahora se tienen no puede verse con seguridad si el Gobierno búlgaro, según parece pretender, ha obrado efectivamente de acuerdo con el Alto Mando, el Parlamento y el Rey búlgaros, ó si ha procedido por su propia cuenta más ó menos. El Parlamento está convocado para el 30 del actual. Diversos síntomas permiten la posibilidad de que el Sr. Malinoff encuentre oposición en el posterior desarrollo de las cosas. En todo el país se deja notar una fuerte corriente contra el paso dado por el Presidente de ministros. Importantes partidos del Parlamento é influyentes esferas del pueblo no quieren oír hablar de un armisticio separado ó de una petición de paz.»

Como síntoma, resulta significativo el hecho de que la Delegación búlgara de la Paz, que según noticias de Prensa había salido ya el miércoles por la noche, no había abandonado Sofía el jueves á medio día.

Parece inminente una contraacción de los elementos fieles á la alianza.

A las primeras noticias alarmantes del frente macedónico, envió el Alto Mando militar alemán inmediatamente poderosas fuerzas de las reservas disponibles en ayuda de los aliados búlgaros. En parte han llegado ya estos refuerzos, y en parte estarán en su puesto en breve.

También el Alto Mando austrohúngaro ha puesto en movimiento muy considerables fuerzas. A juicio de los técnicos militares, estas unidades austroalemanas bastarán completamente para restablecer la situación militar. Pero, á pesar de algunos indicios halagüeños, la situación ha de considerarse, sin duda alguna, como seria. Desde luego, los próximos días traerán la aclaración. Ni para Bulgaria, ni para nosotros, existe motivo alguno para considerar ya hoy la guerra como perdida. El Gobierno mantendrá desde luego al Comité principal del Reichstag minuciosamente al corriente sobre el asunto.»

El presidente del Comité, diputado Ebert, hizo resaltar que las informaciones del secretario imperial eran de naturaleza muy seria, y que toda la opinión pública alemana sigue con gran interés los acontecimientos en Bulgaria.

«No obstante—agregó—, es aconsejable no entrar en un debate actualmente sobre el particular, pues la situación no está aún lo suficientemente aclarada para ello.»

Después de haber declarado el secretario imperial que el Gobierno pensaba tener al corriente al Comité principal sobre los acontecimientos futuros, terminó diciendo: «El Comité principal puede reservarse el derecho de decidir próximamente cuándo podrían ser iniciadas deliberaciones sobre la cuestión.»

El Comité aprobó estas exposiciones, entrándose después en el orden del día. (Telegrafía sin hilos.)

Los periódicos alemanes y austriacos no comentan.

Zurich, 28. El primer comunicado citado de la petición búlgara de armisticio ha sido publicado en las ediciones de la mañana del 27 de septiembre en los periódicos alemanes y austriacos.

Los despachos de Berlín y de Viena dicen que la impresión causada ha sido enorme.

En los círculos parlamentarios reina una verdadera consternación.

Las declaraciones del almirante von Hintze han contribuido á aumentar la emoción.

Los periódicos no publican aún comentarios. (Agencia Radio.)

La situación en Bulgaria.

Ginebra, 28. Un neutro procedente de Sofía ha declarado á la «Press Telegraphique Suisse» que desde el martes por la tarde todos los locales públicos deben ser cerrados á las

nueve, y que queda prohibido estar en las calles después de esta hora.

Desde el domingo, el Consejo de ministros se reúne todos los días.

M. Malinoff tuvo el martes por la tarde una larga audiencia con el Rey Fernando, lo que contribuyó á reforzar el rumor de una crisis gubernamental.

En la sesión del martes, celebrada por el Sobranie, los representantes de la oposición han pedido explicaciones sobre la actual situación.

El Rey prepara un programa para realizar un cambio de orientación política en un sentido más liberal.

En fin, el periódico «Narod» invita al pueblo y al ejército á cumplir con su deber. (Agencia Radio.)

Emoción en Berlín, Viena y Budapest.

Zurich, 28. Los despachos que llegan de los Imperios centrales están de acuerdo en decir que la emoción en Berlín, en Viena y en Budapest es enorme. En los círculos parlamentarios reina viva agitación y un verdadero decorazonamiento.

Tisza, Weckerle y Andrássy han llegado á Viena, y se dice que el Consejo de la Corona ha sido convocado para esta misma tarde. Se esperan importantes decisiones. Las comunicaciones entre Viena y Sofía están interrumpidas. En Austria, la opinión se muestra impacientemente é inquieta. (Agencia Radio.)

Nota del bloque gubernamental.

Berna, 28. Según un telefónema de la Agencia Búlgara, fechado el 27, los partidos que apoyan al Gobierno de Malinoff, denominados bloque gubernamental, han publicado la nota siguiente:

«El Gobierno ha enviado anteaayer, á las cinco de la tarde, una oferta oficial de armisticio de acuerdo con los partidos gubernamentales.»

Estos partidos han enviado al mismo tiempo al ejército y á la opinión una declaración pidiéndoles insistentemente que mantengan la disciplina militar y la disciplina pública, tan necesarias para realizar los proyectos gubernamentales.

La Asamblea nacional ha sido convocada para el día 30 del corriente.» (Agencia Radio.)

El Emperador de Austria suspira por la paz.

Amsterdam, 28. Un telegrama de Viena dice que el Emperador Carlos, en una recepción de 400 niños que volvían de vacaciones, ha pronunciado las siguientes palabras: «Llevamos más de cuatro años de guerra, y todos deseamos que acabe para librar al pueblo de las terribles cargas que sobre él pesan. Nuestro único pensamiento es librar á los pueblos de una amarga miseria y ponerlos en condiciones de una existencia pacífica.» (Agencia Radio.)

Dice el «Daily Chronicle».

Londres, 28. En The Daily Chronicle, el corresponsal diplomático escribe lo siguiente: «Las proposiciones de Bulgaria para conseguir un armisticio son consideradas en las altas esferas oficiales como perfectamente sinceras. Las proposiciones fueron transmitidas por vía reconocida y autorizada, que en estos momentos es inútil designar. La afirmación de que el paso dado por Bulgaria es un acto puramente personal de Malinoff, es completamente gratuita y muy alemana. La oferta, hecha á los aliados en su conjunto, es en nombre de una Potencia separada. Contestar á tal oferta no puede realizarse por el Gobierno inglés más que después de haber consultado con sus aliados. Francia, Serbia y Grecia, deben ser consultadas especialmente. Por otro lado, es probable que Malinoff haya realizado el golpe ministerial, obrando sin prevenir al Rey, cuya fortuna dinástica está ligada á los destinos de Berlín. Es consecuencia de que el pueblo búlgaro está cansado de la guerra por lo que el Gobierno búlgaro llevó á cabo sus gestiones. Es imposible exagerar para el porvenir este síntoma de desaliento, porque los búlgaros serán casi seguramente seguidos por los turcos.» (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa francesa.

Paris, 28. La Prensa francesa publica los siguientes comentarios sobre la proposición de armisticio hecha por Bulgaria:

El Hombre Libre escribe:

«El general Franchet d'Esperey ha dado á la pregunta búlgara la contestación que convenia. Se ha negado á toda suspensión de hostilidades. Cuando se conozcan las proposiciones de Bulgaria, los Gobiernos aliados decidirán; pero es superfluo indicar que las Potencias aliadas exigirán á esta nación, como lo harán más tarde con Alemania y con sus otras cómplices, reparaciones completas.»

Del Petit Journal:

«La Entente, que tiene motivo para desconfiar de Bulgaria y de su Sobranie, exigirá serias garantías para que este último no tenga más veleidades y cometa una nueva felonía. En cuanto á las condiciones de una paz, aún eventual, éstas estarán conformes con los principios de libertad y de justicia de que los aliados se han hecho los campeones. No será cuestión de destruir la nación búlgara, pero es evidente que ésta debe confinarse en sus límites étnográficos y que deberá dar á todos los que ha asaltado las reparaciones que legítimamente les corresponden.»

Del Matin:

«Conforme á nuestros principios, en el momento de la paz no trataremos de esclavizar á ninguna raza; pero para consentir desde ahora el armisticio que se nos pide será preciso que la desmilitarización del ejército búlgaro y la ocupación de las vías férreas del país nos garanticen absolutamente contra toda traición nueva.» (Agencia Radio.)

Las noticias en Alemania.

Paris, 28. Es curioso constatar la manera

como el pueblo alemán ha sido puesto al corriente de la iniciativa búlgara.

La Agencia Wolff ha lanzado respecto á este punto varias informaciones para la Prensa de los países neutros. Una de ellas, reproducida por los periódicos holandeses, dice:

«Se ha recibido en Berlín la noticia de que M. Malinoff, Presidente del Consejo búlgaro, ha propuesto un armisticio al comandante en jefe de las tropas de la Entente que combaten contra Bulgaria.»

Otra noticia que se encuentra en la Prensa danesa dice:

«Desde Alemania se anuncia oficialmente que M. Malinoff ha propuesto un armisticio á las Potencias de la Entente. Se dice en Berlín que esta oferta fué hecha por M. Malinoff sin consentimiento de los otros miembros del Gabinete búlgaro y del Rey, y se añade que esta manera de proceder por parte de M. Malinoff ha causado gran descontento en Bulgaria.»

Es cierto que Alemania trata de romper su solidaridad con Bulgaria. Pero esta táctica no conseguirá probar que Alemania no tuviera nada que ver con la proposición de Fernando de Bulgaria. Este procedimiento ha sido ya empleado con Austria cuando la publicación de la Nota de Burian.

Por otro lado, es evidente que el conde de Hertling trata de ocultar al pueblo alemán la realidad de los hechos.

Pretende que Malinoff ha obrado por su propia autoridad, lo que es inverosímil, vistas las condiciones mismas de la oferta dirigida al general Franchet d'Esperey.

El conde de Hertling espera así ganar tiempo, y para mejor engañar á la opinión anuncia que serán enviados refuerzos á los Balcanes, medida que está por encima de las fuerzas del Imperio.

Cuando la Agencia Wolff sostiene que el descontento es grande en Sofía contra Malinoff; cuando ciertos telegramas oficiales alemanes afirman que el sentimiento de protesta es general contra el primer ministro, nos encontramos de lleno en el dominio de la fantasía.

Todo el mundo sabe que si M. Malinoff ha abierto una nueva política es precisamente porque la continuación de la guerra provocaba muy graves disturbios.

Se supone que los aliados se han puesto de acuerdo sobre las condiciones que se exigirían inmediatamente á Bulgaria en el caso que formulara proposiciones concretas.

Según todas las probabilidades, el comandante en jefe de las tropas de la Entente reclamará el desarme de los contingentes búlgaros y la entrega de los caminos de hierro, de manera que no hubiera que temer ninguna traición.

El Gabinete de Sofía daría una prueba de su sinceridad ofreciendo las medidas que acaban de ser indicadas y que constituirían la previa garantía necesaria.

Por otro lado, según ciertos informes, monseñor Malinoff ha dado este paso por el temor de que Turquía se adelantara.» (Agencia Radio.)

La opinión de un diplomático griego.

Paris, 28. El ministro de Grecia, señor Athos Romanos, ha declarado que el derrumbamiento de Bulgaria no sorprenderá á los griegos, porque saben que Alemania, asaltada por todas partes, ha respondido negativamente á las demandas de auxilio eficaz. En el mes pasado se esperaba en Atenas, con gran impaciencia, la ofensiva en el frente balcánico, contando con determinar á los aliados á que actuaran inmediatamente, lo cual no fué necesario, por haber convencido á la Entente de la urgencia de una rápida acción militar, elaborándose entonces un plan de operaciones que el general Franchet d'Esperey ejecutó magistralmente. Anteaayer el ejército griego, unido al británico, penetró en territorio búlgaro tras rudos combates en la región del lago Doiran, colocándose sus fuerzas más importantes entre el lago y el río Struma. Grecia, que deseaba empezar las operaciones en la Macedonia oriental, acató la decisión del comandante en jefe, que creía preferible actuar primeramente entre el Czerna y el Vardar. Las ambiciones de los búlgaros, denominados con justicia «los alemanes de Oriente», están en desproporción manifiesta con sus medios militares. Su retroceso proviene de la falta de apoyo austroalemán. Créese que no será posible entablar ninguna conversación antes de que evacuen los territorios serbio y griego y de que cumpla otras condiciones que aún no puedo precisar. Me congratulo de la gloriosa participación del ejército griego, quien será capaz aún de esfuerzos mayores si se le apronta el material necesario. El pueblo griego está dispuesto á toda clase de sacrificios, hasta conseguir los fines legítimos á que aspiran todos los pueblos cristianos de Oriente, que actualmente yacen bajo el dominio de los bárbaros. (Agencia Radio.)

Desórdenes en Sofía.

Zurich, 28. Según informes procedentes de Sofía, han estallado en aquella ciudad grandes revueltas populares, así como en Ronk-chonz y en Philipopoli. Todas estas revueltas se producen evidentemente con fines pacifistas, pues la opinión pública reclama la paz á cualquier precio. (Agencia Radio.)

La presentación del parlamentario.

Paris, 28. Informes publicados por la Agencia Radio referentes á la manera cómo desempeñó su misión el enviado del Alto Mando búlgaro en su misión ante el general Franchet d'Esperey:

«Eran aproximadamente las cinco de la tarde cuando un toque de clarín llamó la atención de la guardia de un pequeño puesto situado ante las líneas francesas. Poco después se desplegaba á algunos centenares de metros de nuestras líneas una inmensa

bandera blanca. Sonó un nuevo toque de clarín y el abanderado, á quien rodeaban tres ó cuatro oficiales, se adelantó hacia las líneas francesas. El oficial que mandaba el destacamento dió órdenes para que no disparasen sus tropas, y él mismo, acompañado por cuatro hombres con las bayonetas caídas, se adelantó al encuentro de los parlamentarios. Al llegar á unos cincuenta metros se detuvo el grupo; un oficial búlgaro se destacó y llegó hasta donde estaba el oficial francés, quien había mandado á sus hombres que se detuviesen, y se adelantó solo hacia el parlamentario, quien le hizo saber que el oficial superior que le acompañaba deseaba que le condujesen ante el comandante en jefe de los Ejércitos aliados.

El oficial francés pidió algunos minutos y fué inmediatamente á poner en conocimiento de su jefe el deseo manifestado por el enviado del enemigo. Los órdenes llegaron en seguida y el oficial francés manifestó al búlgaro que su petición había sido aceptada. El oficial superior búlgaro, que era un coronel, se dejó vendar los ojos, y dirigido por el oficial francés y escoltado por algunos soldados, penetró en nuestras líneas. Poco después subió á un automóvil, que le condujo con rapidez al Gran Cuartel general, en donde el oficial búlgaro fué conducido á una sala muy sencilla cuyas paredes estaban adornadas con mapas, y en la que se hallaba el general Franchet d'Esperey rodeado de los oficiales de su Estado Mayor. Entonces se quitó al búlgaro la venda que le cubría los ojos y manifestó que había sido enviado por el general Todoroff, comandante en jefe de los Ejércitos búlgaros, para pedir la suspensión de hostilidades por espacio de cuarenta y ocho horas, á fin de que pudiesen llegar los dos delegados oficiales del Gobierno búlgaro, el general Lukoff, comandante del segundo ejército, y el Sr. Liachef, ministro de Hacienda, quienes vendrían oficialmente á pedirle al comandante en jefe un armisticio y eventualmente el comienzo de las negociaciones de paz.

El general Franchet d'Esperey reedictó por escrito su respuesta, dirigida al comandante en jefe del Ejército búlgaro, y la entregó al coronel, quien saludó cortésmente al general y esperó á que de nuevo le vendasen los ojos. Inmediatamente fué conducido á las primeras líneas, en las mismas condiciones, acompañado por el oficial francés que le había recibido en la vanguardia.» (Agencia Radio.)

Impresión en la Bolsa de Berlín.

Londres, 28. Según un despacho de La Haya, con motivo de las noticias procedentes de Bulgaria, existe un gran pánico en la Bolsa de Berlín. (Agencia Radio.)

Dimisión del Canciller.

Londres, 28. Según un telegrama recibido por la Agencia Central News, procedente de La Haya, el canciller del Imperio alemán, conde de Hertling, ha presentado la dimisión. (Agencia Radio.)

Un discurso de Henderson.

Londres, 28. Arthur Henderson ha pronunciado hoy un discurso en la conferencia laborista que se ha celebrado en Milo End, barrio oriental de Londres. Habló de la petición de firmar un armisticio, hecha por Bulgaria, petición que cree significativa. «Si—dijo—es considerada con sagacidad y simpatía, puede llevarnos muy lejos en el camino de la paz general y ofreceremos una ocasión inapreciable de dar al mundo un ejemplo de lo que los aliados entienden por paz propia. El punto de vista político militar de la lucha mundial llega ahora á una situación crítica. Las Potencias centrales se encuentran definitivamente á la defensiva.»

Henderson prevé un cambio completo de la situación interior de los enemigos, á causa especialmente de las demandas reiteradas de los jefes políticos alemanes, relativas á la inspección parlamentaria en el Gobierno del Kaiser y al deseo de Austria de firmar la paz. Pide á los aliados que se aprovechen de estos cambios favorables y que no respondan negativamente á las sugerencias de paz procedentes de los enemigos. «Sin embargo—dijo Henderson—en lo que concierne á la sugestión de Austria, el partido laborista es opuesto á una conferencia secreta.» Quiere que las negociaciones de que deban decidir la suerte de los pueblos, sean conducidas abiertamente.

«El partido laborista—añade Henderson—aprueba la declaración que hizo en Manchester el primer ministro, quien manifestó que la paz debe ser tal que esté conforme con los dictados de la conciencia y del sentido común de la nación en su conjunto.»

Si Alemania no está preparada á firmar esta paz, los trabajadores organizados están dispuestos á hacer todos los sacrificios, con el fin de realizarla.

Una paz de este género no significa que los militaristas sean necesariamente perdonados.

El partido laborista propone como condición de paz que se constituya un tribunal encargado de examinar las acusaciones, á fin de condenar á los individuos ó Gobiernos culpables, y conceder compensaciones á los que fueron justamente perjudicados.»

Hablando de Rusia, Henderson dijo que es un deber de los países aliados ayudar al pueblo ruso; pero nuestros esfuerzos en este sentido deben ser dictados únicamente por el deseo sincero de asegurarle los frutos de la revolución.

Hablando en nombre propio estoy convencido de que la sola intervención militar de los aliados, por muy afortunada que sea, no responde á las necesidades de la hora.

La misión esencial es restaurar la confianza en el pueblo y establecer un Gobierno elegido por éste.

Yo creo que tan pronto como las circunstancias lo permitan se debe enviar á Rusia una Comisión representativa política, á fin de desarrollar sus opiniones y dar consejos. (Agencia Radio.)

Dice «The Times».

Londres, 29. El Times, tratando del «grito de desesperación de Bulgaria», dice: «No es preciso dar muchas vueltas para llegar al

punto definitivo. Si Bulgaria está dispuesta á abandonar á sus aliados y á entablar negociaciones en condiciones que nos permitan llevar á cabo nuestros proyectos de política balcánica, harán bien en decirlo.

La guerra no fué nunca popular entre las filas del ejército búlgaro—dice el Times—y últimamente se ha acentuado este sentimiento á causa de la política emprendida, que ni era ni podía ser beneficiosa para su país. Los ejércitos búlgaros se ven ahora amenazados de un total desastre militar. Los comandantes de las fuerzas combatientes son los llamados á tratar de un armisticio perdido en estos momentos. Si algo ha de resultar del gesto búlgaro es preciso que la discusión sea corta.» (T. S. H.)

La respuesta inglesa.

Londres, 29. Según informaciones oficiales, la respuesta británica á la petición de armisticio por parte de Bulgaria, es idéntica á la respuesta que dió el jefe del ejército aliado. Pero ha hecho presente, de manera categórica, que las operaciones militares no pueden ser suspendidas. Al mismo tiempo, y respecto á la proposición que los representantes búlgaros convenientemente acreditados han de hacer á los aliados sobre la cuestión de la paz, se ha hecho comprender claramente al Gobierno de Sofía que esa paz implicaría necesariamente la completa ruptura con Turquía y también con Alemania y Austria-Hungría.

Los Gobiernos aliados han de pedir necesariamente todas las garantías que estimen precisas para salvaguardar las operaciones militares é impedir el envío de tropas alemanas á Bulgaria. En la discusión de la proposición de Bulgaria hace falta no olvidar que los aliados no tienen la intención de ensayar el hacer un arreglo territorial en los Balcanes, que debe ser, naturalmente, una cuestión á considerar por la Conferencia de la paz.

Se tratará de hacer y concluir un acuerdo militar de naturaleza tal que baste para impedir y evitar todo peligro ulterior por parte de los búlgaros para las operaciones aliadas en los Balcanes. Esto implica la desmilitarización del ejército búlgaro. Ninguna medida relativa á las cuestiones territoriales podrá ser tomada sin la cooperación y el apoyo más completo de los aliados serbios y griegos; pero una de las condiciones esenciales del acuerdo preliminar debe ser la evacuación, por parte de Bulgaria, de los territorios del exterior de Bulgaria, ocupado por su ejército desde el principio de la guerra.

Si esas condiciones, que han sido enviadas á Sofía, no son aceptables para el Gobierno de Malinoff, las Potencias aliadas no tienen que hacer más proposiciones y Bulgaria tendrá que buscar representantes que puedan aceptar esas condiciones.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Ingleses y belgas emprenden una nueva ofensiva en Flandes.

Londres, 28. Parte oficial inglés de la tarde:

Ayer continuamos sin interrupciones nuestro ataque sobre el frente de Cambrai hasta última hora.

Realizamos ulteriores progresos durante la tarde, especialmente en la parte Norte del campo de batalla.

Hicimos más prisioneros y capturamos más cañones.

Las tropas de la sexta y 16.ª división continuaron realizando útiles progresos en el frente entre la cresta de Flesquieres y las alturas de Bourlon.

La primera división canadiense pasó más allá de Haynecourt, llegando á la calda de la tarde al camino Douai-Cambrai.

La undécima división pasó á través de las tropas canadienses, avanzando rápidamente en una distancia de dos millas, apoderándose de Epinoy y Oisy Le Verger.

Al mismo tiempo, la división número 56.ª empujaba hacia el Norte, á lo largo del canal, capturando más de 500 prisioneros en las defensas situadas al Nordeste de Sanchy-Cauchy.

Estas operaciones fueron materialmente ayudadas por la admirable tarea realizada por los ingenieros.

En menos de cuatro horas, desde que comenzó el asalto, y á pesar del fuerte bombardeo enemigo, consiguieron con éxito lanzar á través del canal del Norte cierto número de puentes capaces para el paso de transportes, lo que nos permitió continuar nuestro avance sin fracaso.

Las operaciones continuaban realizándose satisfactoriamente esta mañana á lo largo de todo el frente de batalla.

Capturamos más de 10.000 prisioneros y 200 cañones.

Las operaciones del segundo ejército británico en Flandes han sido iniciadas esta mañana en unión del ejército belga.

Los resultados se darán en el comunicado belga. (Agencia Radio.)

El comunicado alemán confiesa el nuevo retroceso.

Nauen, 28. Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero alemán y von Gallwitz.—Entre el Ailette y el Aisne rechazamos ataques parciales enemigos al Este de Vauxaillon y al Oeste de Jouy.

Los franceses siguieron atacando en la Champagne, y los americanos al Este de las Argonas, llevando al campo de batalla, á veces, divisiones de refresco.

Los franceses lograron ganar solamente poco terreno en sus repetidos ataques entre el Suippe y el Aisne.

Al atardecer, nuestras tropas se encontraban en la línea Auberive, al Sur de Somme-Py, Gratevil, Beauconville y el bosque de Cernay, siguiendo combatiendo con el enemigo en dicha posición.

Paramos la ofensiva americana al Este de las Argonas, al Sur de la línea Apremont-Vierges.

Abandonamos Montfaucon, por miedo á ser envueltos nuestros contingentes.

Se malograron delante de nuestras nuevas

LOS ESTADOS UNIDOS

Distribución del empréstito.

Washington, 28. El departamento de Hacienda anuncia que los 6.000 millones del empréstito de la Libertad han sido distribuidos en cuotas entre los 127 distritos federales de la siguiente manera: Nueva York, 1.800 millones; Boston, 500; Filadelfia, 500; Cleveland, 600; Richmond, 280; Atlanta, 192; Chicago, 870; San Luis, 240; Minneapolis, 210; Kansas-City, 250; Dallas, 146; San Francisco, 402. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA

Ataque rechazado.

Collano, 28. En algunos puntos del sector montañoso, actividad combatiente local bastante viva.

En Judicaria, una de nuestras patrullas rechazó con bombas de mano fuerzas enemigas de reconocimiento en las vertientes del monte Nozzolo.

En el valle de Arsa, durante la noche del 26, un fuerte destacamento de asalto enemigo, después de intensa preparación de artillería y de morteros de trinchera atacó uno de nuestros puestos de vanguardia frente a las posiciones del monte Corno.

Fuó rechazado en desorden por nuestro violento fuego.

A lo largo del Piave, intensas acciones de molestia de ambas artillerías en la región del Montello y entre Fagare y San Andrés.

Un aeroplano enemigo fué derribado en combate aéreo. (T. S. H.)

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—Telefanean de Manresa que se ha recrudecido la epidemia.

Han fallecido tres soldados y un sargento.

EN TARRAGONA

Barcelona, 28.—Comunican de Tarragona que la epidemia continúa extendiéndose en aquella provincia.

El alcalde del pueblo de Pont de Armentera visitó al gobernador, comunicándole que estaba convaliente de la enfermedad y pidiéndole auxilios, pues en el pueblo se hallan enfermos todos los vecinos, incluso los ocho concejales que componen el Ayuntamiento.

Para mayor desgracia, el único médico que había en la población se había ausentado.

La epidemia causa una defunción diaria.

La población se compone de 1.000 habitantes.

En la capital se ha suspendido la vista de una causa señalada en la Audiencia contra cinco vecinos del pueblo de Caseras, por hallarse enfermos tres procesados y haber fallecido los dos restantes.

En el Gobierno civil se reunió ayer la Junta de Sanidad.

En virtud de orden telegráfica del rector de la Universidad, y como medida preventiva, se suspenderá la apertura de curso en los establecimientos docentes de la provincia.

EN SANTANDER

Santander, 28.—Según noticias del Gobierno civil, la epidemia decrece en Comillas.

En Torrelavega se ha registrado un caso en el cuartel de la Guardia Civil.

El sujeto atacado había llegado de Burgos hace unos días.

En el hospital ingresó, aislándose convenientemente, un tripulante del vapor «Roger de Flor», de la Compañía Transmediterránea.

Previa consulta con el rector de la Universidad de Valladolid y visto el excelente estado de la salud, se ha acordado abrir el curso en el Instituto de Santander.

EN VALENCIA

Familia infortunada.

Valencia, 29.—El director del Diario de Valencia, concejal y catedrático D. Luis Martín Mengot, está moribundo a consecuencia de una pulmonía.

Un hermano suyo, Antonio, catedrático de Aicante, ha fallecido hoy, y una hermana religiosa y un hermano jesuita están gravísimos a consecuencia de la enfermedad reinante.

Una solicitud consular.

Parece ser que determinados cónsules han solicitado de las autoridades locales cierta declaración sobre el estado sanitario de la ciudad, con el fin de poder autorizar las exportaciones para los países que representan.

Como consecuencia de esto, el gobernador convocó a la Junta provincial de Sanidad, celebrando sesión, y acordando publicar en el Boletín Oficial el lunes la lista de los pueblos infestados, con el fin de dejar libres de molestias a los que no lo están.

Un informe.

En la misma Junta, el doctor Rincón leyó un informe, hecho juntamente con el doctor Peset, sobre la naturaleza de los microbios productores de la enfermedad reinante.

Las conclusiones de sus trabajos son que el diplococo aislado es el micrococcus Pasteuri, de Stemberg, frecuentemente conocido con el nombre de neumococo de Talamon y Fraenkel.

EN MURCIA

Aplazamiento del curso escolar.

Murcia, 28.—El rector de la Universidad, después de oír al inspector de Sanidad, acordó aplazar la apertura del curso en la Universidad, en el Instituto y en las Normales.

Aun cuando la epidemia en la capital tiene caracteres benignos, se teme la propagación de los estudiantes que vienen de los pueblos del contorno.

El estado sanitario de la población es igual, y el tanto por ciento de defunciones no excede del de igual fecha del año anterior.

Ha decrecido la epidemia entre las fuer-

zas del batallón de Artillería, llegando a 90 el número de atacados, sin defunción alguna.

De los pueblos de la provincia se reciben noticias, asegurando que se mantiene la epidemia con caracteres agudos, seguidos los casos de gran número de defunciones.

EN BILBAO

Muerto de un médico.

Pamplona, 28.—Ha fallecido en Muruzábal, a consecuencia de la epidemia, el médico titular D. Romualdo Ais.

El inspector provincial de Sanidad ha recorrido los pueblos invadidos.

EN GRANADA

Signe en aumento.—Quince defunciones.

Granada, 28.—La Comisión provincial se ha reunido para ocuparse de la triste situación de algunos pueblos, donde hay centenares de atacados.

Ayer hubo 15 defunciones.

En Calahorra hay 27 atacados.

INFORMES OFICIALES

Los últimos telegramas recibidos ayer tarde en Gobernación no acusan variación importante en la epidemia de gripe; ésta sigue estacionada.

El Sr. Rosado decía que por las autoridades sanitarias siguen adoptándose toda clase de medidas, a fin de procurar los aislamientos y desinfecciones necesarias.

Indicó que la nota más lamentable era la de señalarse entre los atacados en varios pueblos a los médicos de los mismos.

DE MADRUGADA

En Gobernación facilitaron los telegramas siguientes:

Huesca.—Decrece la epidemia considerablemente en Angas, Benabarre, Aspiés y Casvas de Grado.

Nuevos atacados en Albelda, Vierna, Capella y Pomar.

Soria.—Nuevos atacados en Cabrejos del Pinar y Herreros.

Granada.—Bastantes casos en Baza, Carriales, Lacalhorra, Freila y Orce.

Teruel.—En Mora de Rubielos, algunos casos de fiebre paratífica.

GRAVE EPIDEMIA

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que, según informes recibidos por el Gobierno, en Dakar (Senegal) la situación es muy grave, a consecuencia de una epidemia.

No se han recibido detalles del carácter de dicha epidemia ni del número de víctimas que ha ocasionado; pero a juzgar por los primeros informes, debe ser bastante crecido.

Es de suponer que inmediatamente se adoptarán las medidas oportunas contra las procedencias del Senegal.

DE HOY

El gobernador de Soria comunica que el estado sanitario en la provincia es bueno; únicamente en algunos pueblos de los distritos de Valencia de Don Juan y Astorga se han presentado casos de gripe.

El gobernador de Barcelona dice que se ha reunido la Junta de Sanidad, y que, considerando no hay razón para alterar la vida normal de la ciudad, acordó por unanimidad aconsejar la apertura del curso.

ALCANCE POLITICO

LA HUELGA DE PUERTOLLANO.

RESUELTA

Ha quedado resuelta la huelga de los obreros de las minas de Puertollano, habiendo sido firmada ayer tarde el acta que pone término a la misma.

La parte más importante de dicha acta dice así:

«Reunidos patronos y obreros de Puertollano, a fin de dar término a la huelga actual, ante el ministro de la Gobernación, los patronos designaron árbitro al ministro después de varias conferencias, y lo mismo hicieron los obreros, habiéndose acordado:

Primero. Dar fin a la huelga, entrando todos al trabajo en todas las minas desde el lunes, día 30.

Segundo. Que se construirán en un plazo prudencial por los patronos casas para obreros en el pueblo de Puertollano.

Tercero. Establecimiento por los patronos de una cooperativa de consumo con precios reguladores.

Cuarto. Aumento del salario a todos los obreros que trabajan por administración en los reales diarios a los hombres y en real y medio diario a mujeres y menores de diez y seis años.»

GESTION AFORTUNADA

Ha quedado resuelta, como ya anoche adelantábamos, la huelga minera de Puertollano, aceptando patronos y obreros el laudo dictado por el ministro de la Gobernación.

En presencia del marqués de Alhucemas fué firmada por los interesados en la solución de este conflicto la aceptación del laudo, teniendo patronos y obreros frases de sincero reconocimiento para el ministro por su feliz intervención.

El marqués de Alhucemas informó al señor Maura, entre otras cosas, del término que había tenido esa cuestión, la cual tenía para el Gobierno y el país mismo una señalada importancia, que puede apreciarse con tener sólo en cuenta que de las minas de Puertollano se extraían diariamente unas tres mil toneladas de carbón, cantidad que había quedado reducida, a consecuencia de la huelga, a unas quinientas toneladas. El déficit era, pues, de dos mil quinientas toneladas, y por su importancia en esos momentos había que procurar a todo trance que la normalidad se restableciera en las referidas minas.

LA REUNION DE LAS CORTES

Es de suponer que en la reunión que el Gobierno tenga el martes próximo, se trate de la reunión de las Cortes, acordándose la fecha de ella.

EL ROBO DEL MUSEO

EL DIA DE HOY

Diligencias en la cárcel.

El Juzgado especial, a pesar de ser día festivo, continuó sus trabajos en el asunto del Museo.

Por la mañana se constituyó en la Cárcel de mujeres, al objeto de ampliar la declaración a Asunción Rodríguez, y después se trasladó a la de hombres, haciendo lo propio con los tres detenidos, que siguen incomunicados, a los cuales sometió también a varios careos.

PROVINCIAS

El cardenal Guisasaola.

Tarragona, 28.—Ha llegado de Barcelona el cardenal Guisasaola, primado de Toledo. Se hospeda en el palacio arzobispal.

Le han cumplimentado las autoridades. Recorrió la población, admirando los monumentos.

El arzobispo le ha obsequiado con un banquete, asistiendo las autoridades y Prensa.

Aparece el joven millonario desaparecido.

Cádiz, 28.—Puedo asegurar que ya apareció el joven millonario sevillano, cuya desaparición misteriosa fué tan comentada hace algunos meses.

Anoche se presentó en Marchena, en casa de su prima hermana doña Josefá Ortiz, viuda de García, el menor D. Pedro Calderón, diciendo que estaba fuertemente acatarrado.

Manifestó que venía del campo, donde se había enterado que se encontraba en Marchena su abogado D. Manuel Rodríguez Piñero.

Explicó su desaparición, diciendo que había huido y se había escondido por el deseo de evitar un largo viaje proyectado por su tutor, hacia el cual siente verdadero odio por causas que detalladamente expuso, y recabó el amparo de sus parientes.

Seguidamente el abogado gaditano formuló un escrito pidiendo al Juzgado el depósito provisional del menor, accediendo el juez, después de una información textual.

EN BARCELONA

HOMENAJE A PRAT DE LA RIBA

Barcelona, 29.—Esta mañana, en el teatro del Bosque, de la barriada de Gracia, tuvo lugar el acto de afirmación nacionalista, organizado por la Liga regionalista en homenaje al que fué presidente de la Mancomunidad, Sr. Prat de la Riba.

Desde mucho antes de empezar, el local estaba lleno a rebosar.

Las butacas, los palcos, las galerías, los pasillos, todo estaba atestado, lo propio que los afores del teatro y los alrededores del local.

En la calle había algunas parejas de la Guardia Civil a caballo.

La Presidencia se colocó en el escenario, en el cual, entre banderas catalanas, que también decoraban la platea, y guirnaldas de flores, se exhibía un retrato de Prat de la Riba entre gasas.

Junto a la mesa presidencial tomaron asiento diputados, senadores, concejales y conspicuos del partido, representantes de entidades, alcaldes de diversas poblaciones, etcétera.

En muchos palcos y butacas de platea se notaba la presencia de muchas damas.

El público ovacionaba a los más significativos del partido que iban llegando, entre ellos los Sres. Rodés, Bertrán y Musitu, Morera y Galicia y algún otro.

A las once en punto, que era la hora anunciada, entraron en el escenario los Sres. Ventosa y Cambó, acompañados de la Junta directiva de la Liga, siendo recibidos con una estruendosa ovación, que se prolongó largo rato. La concurrencia, en pie, vitoreó y aplaudió y seguidamente el presidente, Sr. Durán, concedió la palabra al Sr. Ventosa.

Discurso de Ventosa.

Entre una gran salva de aplausos, el señor Ventosa empezó su discurso. Dedicó un recuerdo a Prat de la Riba, de quien dijo presidia espiritualmente el acto.

Explicó el alcance de éste, que es continuación del movimiento ascendente que empezó en 1906 con el movimiento de Solidaridad catalana y ha llegado hasta la Asamblea de parlamentarios.

Entre grandes aplausos afirmó que no había claudicado y que hoy, ocupando cargos políticos, seguía siendo lo que era antes, con los mismos ideales y aspiraciones.

Recordó la labor de Admiral, Moisés Jacinto Verdager y Maragall, para enaltecer la de Prat de la Riba, a quien se llamó el cerebro ordenado de la vida de Cataluña.

Hizo una excursión histórica, hablando de los actos del nacionalismo regionalista, desde el programa mínimo del Tivoli a la Asamblea de parlamentarios, en la que se pasó de la aspiración a la realización para llegar a su participación en el Gobierno, al cual ellos han llevado su aspiración de hacer una España grande.

Detalló la participación que en todo ello había tenido Prat de la Riba, cuya aspiración y cuyo espíritu era realizar el ideal de Cataluña, sin lucha cruenta, pues no era incompatible con su amor a España el hecho de su participación en el Gobierno.

Enumeró las horas amargas pasadas en

el Gobierno, que no podrían resistirse sin el calor de un ideal que les sostenga.

Dijo que a él le había correspondido la parte más dura y más amarga.

Describió la situación mundial debida a la guerra y la repercusión de la misma, no sólo en España, sino en apartadas naciones.

A estas causas generales hay que añadir las circunstanciales promovidas por las pequeñas pasiones, el egoísmo del acaparador, creando problemas de difícil solución, y no debe dejar de consignarse que a la pasión política se suma una antipatriótica agitación.

A grandes rasgos dió cuenta de los grandes problemas con que se halló al ocupar el ministerio: los del carbón, algodón y transporte del trigo.

El del algodón se ha encauzado sin fórmulas burocráticas, con arreglos robustecidos con el apoyo del Gobierno; el del carbón, complicado por falta de transportes, se ha solucionado casi del todo, intensificando la producción, que llegará este año a un millón de toneladas, construyendo vías de comunicación, con las cuales se evitará la exportación de numerario y se tendrá producción independiente.

Respecto al problema del transporte, así marítimo como terrestre, se ha logrado unificar el primero, evitando que en España se careciera de materias primeras por falta de medios de transporte, cuando nuestros buques se dedicaban a llevar artículos a otras naciones, y en cuanto a los segundos, ha des congestionado las líneas férreas en todo lo posible.

A la hora de cerrar esta edición, no había terminado el acto.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BILBAO

Bilbao, 28.—Los panaderos han visitado al gobernador, quejándose de la falta de harinas.

Las compras por el Ayuntamiento.

Bilbao, 28.—El gremio de ultramarinos y otras entidades han pedido al alcalde que el Ayuntamiento adquiera artículos de primera necesidad en gran escala, para evitar el encarecimiento y contrarrestar la acción de los acaparadores.

EN MALAGA

Asamblea de agricultores.

Málaga, 28.—En la Cámara Agrícola se ha celebrado una Asamblea de labradores de esta provincia.

Se aprobaron las conclusiones siguientes: Que para la cosecha actual sea la tasa del trigo de 55 pesetas, y se proceda a la creación de un Comité central, presidido por el ministro de Abastecimientos y formado por dos ingenieros agrónomos, dos peritos agrícolas y dos agricultores, designados, mitad por nombramiento ministerial y mitad elegidos por los organismos agrarios.

Ese Comité estaría encargado de inspeccionar el curso de la cosecha y fijar la tasa para el mes de agosto del año próximo.

Que el Estado se incaute del trigo para imponer el precio máximo de la clase corriente de pan a 50 céntimos el kilogramo, reintegrándose de la diferencia de coste mediante un impuesto en las clases especiales, que paguen los consumidores pudientes.

Estima la Asamblea que nadie sembrará trigo sin tales precios y garantías.

En cuanto a los terrenos destinados por primera vez al cultivo del trigo, cree necesario que la prima por hectárea sea de 50 pesetas, obteniendo el Estado compensación con el mismo impuesto de la tasa del pan.

Finalmente acuerda la Asamblea pedir la anulación de las actuales tasas de cereales y leguminosas, por erróneas, y caso de proceder a establecerlas, que las Juntas de Subsistencias se compongan de un número de labradores igual al de otros elementos sociales.

La misma Asamblea aprobó la creación de la Caja rural, acordándose convocar a una Asamblea magna para constituir la.

Y, finalmente, se acordó solicitar el funcionamiento del Laboratorio Agrícola, hace años instalado en Málaga.

Los ferroviarios de Málaga.

Málaga, 28.—El resultado de la votación de los ferroviarios fué favorable a la huelga.

Esa noche se reúnen los ferroviarios para estudiar las ofertas de la Compañía, que consisten en aumentar cincuenta céntimos en todos los jornales y doce céntimos y medio al día de los guardabarreras, interin las Cortes no concedan los auxilios, en cuyo caso se consolidarían estos aumentos y se estudiarían las restantes peticiones.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—5.30. La barba de Carrillo.—10.15. La barba de Carrillo.

CENTRO (antes Odeón).—5. El alcalde de Zalamea.—10. El alcalde de Zalamea.

ESLAVA.—6.30. El teniente Florisel.—10.30. El teniente Florisel.

REINA VICTORIA.—6.15. Los alegres maridos de Maxim's.—10.15. Los alegres maridos de Maxim's.

NOVEDADES.—4. Las musas helénicas.—5.15. La alegría de la huera.—6.30 (doble). La cartujana y Los cañotes de la Reina.—9. El Lobito.—10.15 (doble). Molinos de viento y El agua del Manzanarés o Cuando el río suena.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Zaita, Hermanos Carpi y Carmelita Sevilla.—Gran éxito de Lola Montes, en su nuevo repertorio.—Próximamente: debut de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4 y a las 6.—Noche, a las 8.30.—Por sesiones.—Esireno: Georget en Oriente.—Exitó de Noventa días (sensacional drama de aventuras), tercero, cuarto, quinto y sexto episodios de Los ratones grises, y Georget, monedero falso.

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a requeta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Ana contra Encarna y Teresa.—A las 10 de la noche.—Partidos a requeta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Anita y Carmela contra Gloria y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Factor, 7.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

ACADEMIA BONET
CARRERAS MILITARES

Esta Academia, con la seriedad de costumbre, publica por última vez la relación nominal de las **PLAZAS OBTENIDAS EN 1918**

EN INFANTERIA
D. Joaquín Rodríguez (núm. 12).
D. Antonio Martínez.
D. Carlos Westendorp.
D. Francisco Velasco.
D. Manuel del Río.
D. Gregorio Garnica.
D. Manuel Ojeda.

EN ARTILLERIA
D. Juan Jordán de Urries (núm. 4).
D. Carlos Cano (núm. 6).
D. Ignacio Ayuso (núm. 7).
D. Amadeo Hernández.
D. Gonzalo del Aguilá.

EN INGENIEROS
D. Jorge Moreno (núm. 2).
D. Rafael Peña (núm. 10).
D. Carlos Cano (núm. 13).

EN INTENDENCIA
D. Amadeo Hernández (núm. 2).

En su reglamento figuran los nombres de los 337 alumnos ingresados y los que obtuvieron los números uno (tres veces) y dos (ocho veces).
Estudio en la Academia. Matrícula, de 1 a 8 tarde.
FUENCARRAL, 91. MADRID

CONCURSO PARA EL SERVICIO DE COMEDOR DEL REAL AERO CLUB DE ESPAÑA

Este Real Aero Club saca a concurso los servicios de comedor y restaurant para sus socios, y admite proposiciones hasta el día 10 de octubre próximo, en la Secretaría del mismo (ALCALÁ, 16), de 6 a 9 de la noche.

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos.—**CLAVEL, 8, y PRADO, 5. TIENDAS**

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN**

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—**FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529. — MADRID**

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANTONIO ROCA Y VECINO
FALLECIO EN MADRID EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Santos y doña Encarnación, y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia Pontificia de San Miguel (San Justo, 4), serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo).
Temporada oficial: **1.º junio a 30 septiembre**
Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

DIABETES
Curación radical con las aguas del manantial **VENTA DEL HOYO (TOLEDO)**
analizadas por el doctor **DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918.
DE VENTA EN EL DEPÓSITO: **Pérez Martín y Compañía ALCALA, 9**
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.
Horas de visita: De 9 a 12 y de 3 a 6.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—**Peligrón, 3, entreresuelo. S. A. L. VASCONGADA**

Laboratorios Químicos
de análisis e Industriales. Gran almacén de material científico.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

Por **10 céntimos...**

pueden mineralizar Vdes. mismos, instantáneamente el agua de mesa, haciéndola alcalina y litinada, ligeramente gaseosa, digestiva, muy refrescante y agradable, aún pura. Basta para ello hacer disolver en un litro de agua potable un saquito de **LITHINÉS** del **D^r GUSTIN**

El agua así mineralizada constituye el régimen indispensable para preservar las enfermedades y curar las afecciones de los **RIÑONES, VEJIGA, HÍGADO, ESTÓMAGO, INTESTINOS**

Cada caja contiene 12 paquetes permitiendo hacer 12 litros de agua mineral

Caja 1.20 Ptas. Depósito único para España: **DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria — BARCELONA**

DUNLOP

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de **THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).**
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: **DUNLOP**

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse en: **ESPOZ Y MIÑA-5.**

SARNA
El Antiséptico Martes es el único que la cura sin baños. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a la familia.—Venta en farmacias. Agente: **J. Uriach y C.º, Barcelona.**

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Welby. MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA.—Curan con gran rapidez **LA IMPOTENCIA** en todos los casos y edades. Espermatofores, Perlas seminales etc., etc. **6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal, 2 y Puerta del Sol, 8.** En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente, bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al **CONSULTORIO CLINICO SAN CARLOS** de Calles 19, Barcelona. Envia gratis folletos explicativos.

Collège de la Société Française
CALLE DEL MARQUES DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 3).
Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y española empezarán, como de costumbre, el 1.º de octubre.—Se facilitan programas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

MAQUINAS DE CALCULAR
Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Adición: Multiplicación
División: Substracción
MADAS MILLIONAR

MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».

MILLIONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.

Pida usted Catálogos especiales.

MADRID Euyd Meller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117
BARCELONA Juan Frey, Ronda de San Pedro, 25.—T.º 1.536

PRADO TELLO
OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
DE **AUGUSTO FIGUEROA**
41 TRIPDO MADRID TELEFONO M. 22-34

SIERRA - CINTA
60 mm ancho, acreditada marca inglesa, sirve cualquier cantidad metros precio favorable. **Enfates Guardado, Málaga.**

REPRESENTACIONES
conseguirá muchas con Gita de Representantes - Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 5,50.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado impenetrable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cañeza, 24.

La Prensa
Empresa Anunciadora — DE — **RAFAEL BARRIOS**
Carmen, 18, primero. MADRID

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Ma.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDITO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros orrónicos, bronquitis y debilidad general

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 a 150 caballos, conectables a 220, 45, 260, 125 voltios.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en **CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.**
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: **RONDA SAN PEDRO, 49. — BARCELONA.**

Hulla para Fraguas
Garbancillo, garantizada, la más especial, 1.º de 1.º **EL TRUST, SERRANO, 90. TELEFONO 8. 873**

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará **DIEZ CENTIMOS** por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALQUILERES
Alquilo gabinetes exteriores con alacoba, señora o caballero, con y sin Mancebos, 8, tercero derecha.
Alquilo cuartos espaciosos exteriores, soleados, 30 pesetas. Ponzano, 51.
Cuartos buentísimos en casas nuevas con todo confort. Precios baratos. Lista, 67.
Con ascensor interiores desde 25 a 35 pesetas; tienda colosal, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.
Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina García Paredes.
Pisos azoteas con ascensor y lavadero. Tutor, 18.

Compro casa en Madrid hasta 25.000 duros para renta. Ibáñez, Peligros, 4, tres a seis.
Compro Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abalorios, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Comedias y partituras compradas y vendidas. Jacometrezo, 63, librería de P. Pérez. Previo pago envíanse a provincias.
Esteras, linóleo, hules medios, sa salido, mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.905, Fuentes, 6.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, respaldos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Mantones Manila antiguos, Trajes fracs, smoking, compra, Calatrava, 9.
Mantones Manila, grandioso surtido; alhajas, velos, mantillas, gramófonos, discos Pathé aguja, siempre novedades. Calatrava, 9.
Sastrería Riiza, plazo un año. Corredora, 45. Unica casa.
Vendo barato solar paseo Rey, 15.000 pies, total ó parcelado. Leganitos, 27.

Vea géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda haré por novena pesetas. Hechuras y torcos primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastrería.
Vendo casa nueva barrio Chamberí, hierro, ladrillo, ascensor, alquidada, esquina, rentando 18.500 pesetas, en 36.500 duros. Hipotecada en 28.000. Ibáñez, Peligros, 4, tres a seis.

FILATELIA
El día 1.º de octubre principiará a subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíenos Boletines a quien los pida. Bolsa Filatélica, Peligros, 8

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doca, tres-seis.
Mantones Manila antiguos, Trajes fracs, smoking, compra, Calatrava, 9.
Mantones Manila, grandioso surtido; alhajas, velos, mantillas, gramófonos, discos Pathé aguja, siempre novedades. Calatrava, 9.
Sastrería Riiza, plazo un año. Corredora, 45. Unica casa.
Vendo barato solar paseo Rey, 15.000 pies, total ó parcelado. Leganitos, 27.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; accesorios.—Armando Corcho, Santander.
Compro botellas y frascos, pequeñas y grandes partidas, pago altos precios. Plaza Mayor, 23, almacén.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puerta, 11, farmacia de García Moro.
Vendo casa nueva barrio Chamberí, hierro, ladrillo, ascensor, alquidada, esquina, rentando 18.500 pesetas, en 36.500 duros. Hipotecada en 28.000. Ibáñez, Peligros, 4, tres a seis.
Antigrippe Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito médico, farmacias.
Café nervino medicinal Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.
Tos convulsiva: Su curación Grindelma del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.
Tomando Fosforina Vital se evita la gripe y demás epidemias, 5 pesetas farmacias; mandando 6 pesetas al Laboratorio Fernández Gómez, Mayor, 1, San Sebastián, se envía por ferrocarril.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia personal, pletos legalmente autorizados. Barcelona, 2, Madrid.
Impresos baratos, buena calidad: 100 facturas comerciales, 2,50 pesetas; cien recibos ídem, 2,25; 100 sobres ídem, 100 tarjetas ídem, 2,50; 100 boletines "memorándums", 2,00; 100 recetas salamanas, 2,75; 100 recetas médico, perforadas en "blok", 1,75.—Papelaría Hernández, Luba, 6 (frente San Martín).
Planchadora y aseguradora faltan en el taller de bordados. Relatores, 24.
Sustrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montaña, 8. Unico.
TRASPASOS
Traspaso hermoso local con vivienda. Razón: Mendizábal, 4